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Az ellenzékek egyesülése.
Budapest, julius 15.

Soha nem fenyegette s í ország alkotmányát 
oly nagy veszedelem, mint most gróf Tisza Ist­
ván miniszterelnöksége által — írják a r.agv- 
enyediek a függetlenségi parthoz intézett pana­
szos emlékiratukban. Amit a aagyenyediek írnak, 
azt érzi, tudja Magyarországon igen sek ember' 
Mikor gróf Tisza István a miniszterelnöki széket 
elfoglalta, ezt olyan körülmények között tette, 
melyek már akkor seifették, hogy ez a politikus 
a hatalom megtarthatásáért mindenre képes lesz. 
Ma már tudjuk, hogy képes a nemzeti jogok 
letagadásáre, a magyar nyelv törvényes haszná­
latának feláldozásara s a nemzeti érzéseknek 
összetaposására.

Elejtett szavai bizonyítják, hogy előtte nem 
törvény a törvény, mikor az céljainak útjában áll. 
A Környezőiéhez közel átló lányéin valók hízelgése 
annyira elkábitotta, hogy a politikai gőgösség­
nek nevezett járvány görcsös tünetei minél gyak­
rabban mutatkoznak rajta. Politikája a nemzeti 
gondolatok megtagadása. Rendszere az, hogy ha 
valamit mond, vagy cselekszik, az ne a rokon-, 
hanem az ellenszenvet keltse fel. Embertársait 
heidelbergi bölcsességével mélységesen lenézi 
s ha valami szolgálatot tesz egyik, vagy 
másik társadalmi rétegnek, vagv osztály­
nak, azt azért cselekszt, hogy azt politikai 
céljainak szolgálatára lekonyerezzo. E tokintet- 
fcen nem kell egyelőre másra mutatnunk, mint 
a vármegyei tisztviselők, községi és közjegy­
zők fizetósjavitására, tudván azt, hogy minden­
féle kúriai bíráskodás dacára a szolgabiraknak 

jegyzőknek minő hatalmas befolyásuk van a 
választások esélyeire. Tisza Kálmán elve az volt, 
hogy adott, de nem a magáéból, hanem az or­
szágéból hivatalt, közjegyzőséget, patikát, vi- 
cinálist s minden egyebet azoknak, ntik 5 j 
hatalomban való maradását támogatták s aka­
ratának készséges szolgái lettek. Ezért nevez­
ték el jókedvű adakozónak. Gróf Tisza István 
örökölte atyjának és elődjének ebbeli politikai eré­
nyeit. De örökölt a hires bihari adminisztrátortól 
is valamit. A mindent összetörő, még a nemzeti 
jogokat is összezúzó erőszakos hajlamokat. Az 
uralomra vágyást, a dcspotizmus vágyát, úgy 
hogy mint egyik politikai ismerőse mondá — 

abszolutizmust meg csak azért nem csinálta 
meg a monarkiában, mert még nem ő a — császár.

1 ognap a nagy ur elé a városok polgármes­
terei vonultak, mélz hajlongások között. Miután 
kegyeskedett velük szóba ereszkedni, megeresz­
tett ismét egyet nagy mondásai közül. Azt mondta 
a kegyelmes ur, hogy mindenekelőtt az a kérdés, 
hogy sikerülni fog-o neki a mérges illúziókból 
támadt politikai részegségül kigyógyitani. Hát 
tisztelettel kérdezzük, hogy önmagát akarja-c 
ilyetén politikai gyógykezelés alá venni ő ke-
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gyelmessége ? Vagy ha nem, hát mondja 
meg, kik iclcdzenck ebben a mérges illúziók­
tól származó politikai részegségben ? Azok e, 
akik a magyar nyelvnek a hadseregben, a külkép­
viseletben s minden állami téren való érvénye­
süléséért küzdenek, akkor, mikor a kormány­
elnök ur kényszeríteni igyekszik a törvénybató.-á- 
zt- -t a nőnünk idogen német nyelv használatára 
s ezzel a magyarságunkat köze! négyszáz esz­
tendő óta fenyegető germanizmus előmozdítá­
sára? Vagy az a mérges illúzió részegsége, kor- 
manyelnök ur, hogy ez a nemzet követelni meri 
törvényes kívánságainak kielégítését? Énre felel­
jen a főminiszter ur s mi majd emlékezetébe 
hozunk valamit. Azt, hogy volt egyszer egy ná­
lánál is valamivel nagyobb ur, II. József császár — 
aki ha nem is olyan finom kifejezéssel — de 
azt akarta, hogy mondjon le ez a nemzet mér­
ges illúzióiról, már tudniillik ó„i magyar nyelvé­
nek jogairól, szabadságát biztositó alkotmányá­
ról és akkor ő anyagilag boldoggá fogja tenni. 
És erre a törekvésre a nemzet szava az volt: 
Nem kell nekünk a te zsíros szolgaságod, az 
anyagi jólét, melyet tőled nyelvünk elárulásával 
vásárolhatunk csak meg. mert mi magyarok és 
alkotmányos jogokkal biró szabad nemzetnek 
szabad polgárai vagyunk és azok is akarunk 
maradni 1 És ha gróf Tisza István megvádol­
ván ez ország nagy részét a mérges illúziók­
tól való részegséggel, most arra törekszik, hogy 
ennek a nemzetnek képviselete többé elő ne 
állhasson a katonai téren a nemzeti követe­
lésekkel s no követelhesse nemzeti nyelvének 
jogait az állami élet minden nyilvánulásá- 
ban, akkor ö elébo is odaáll az a nem a mér­
ges illúziótól, hanem becsületes, hazafias meg­
győződéstől lázas magyar akarat s dörgi oda neki 
is: Nem alkuszunk, mert mi magyarok aka­
runk maradni! Nem alkuszunk, hanem leeme-
!íí nlr <1 KntnlAn-innlf ««./.! —  1 - V ' 1 _ 1 - r-----  — **v*vu*w1iiuun <*iívi a puiuaiui, etiiuiiuei
pányvákat dobá'sz a nemzet fölé, hogy meg­
fojtsad azzal a magyar érzéseket!

Igazuk van a nagyenyedieknek. Soha nem 
fenyegette e nemzetet nyelvi és szabadság 
jogában oly nagy veszedelem mint gróf Tisza 
István uralma által, aki ígéretet telt arra, hogy 
nemzeti törekvéseinket száműzi a magyar nép­
képviselet csarnokából s hogy ez ígéretét be­
válthassa, a házszabályok módosításával most 
meg akarja béklyózni az országgyűlési szó­
lásszabadságot. Ma csak az országgyűlési szó­
lásszabadságot, azután a sajtószabadságot. Hogy 
védekezzék ez ellen a törekvések ellen a min­
denre kész többséggel szemben a nemzeti jogo­
kat védő ellenzék? Csapatokra oszolva, mester­
ségesen felekezeti frakciókra választva nem 
védekozhotik. Hanem védekezhetik akkor, ha 
egyelőre félretéve, vagy felfüggesztve az elvi 
különbségeket, egyesül a megvívandó nagy haicra 
nyelvünk jogaiért, nemzeti érdekeinkért s az

ellen a íérfiu ellen, aki c- eket a jogokat, érde­
keket lenyakazva, a bécsi Burg terítékére akarja 
tálalni, mint egykor feltálalták Heródesnek szent 
János fejét.

Ma még vannak akadályai ennek az ellenzéki 
egyesülésnek. Vannak különösen azok részéről» 
akik ellenzéki köntösben igyekeznek szolgálatot 
tenni a kormánynak. De vannak személyi aka­
dályai is. Ezeknek az akadályoknak azonban el 
kell tünniök. mikor közeledik a veszedelem, amint 
hogy nagy, — stratégiailag előkészített mozdula­
tokkal közeledik. El kell tünniök. mikor majd 
arról lesz szó. hogy amit őseink kivívtak, meg­
őriztek, ömkül ránk hagytak: nyelvünk jogát, 
ezeréves alkotmányosságuimak a törvények szikla­
köveiből épült templomát — melyben őriztetik a 
király iránti hűség is — megvédelmezzük, vagy pe- 
dig gyáván nézzük, hogy mint gyújtják azt fel ephi- 
altesi kezekkel s égetik rommá e nemzet milliói­
nak könyhullatása közt.

Budapest, julius 15.
A képviselőház legközelebb holnap délelőtt 

10 órakor tart ülést, melyen fo’vtatják & civil­
lista javaslat feletti vitát. Holnap Poíómji Géza 
beszél.

A c;villista és az ellenzéki koalíció.
Ellenzéki körökben úgy vélekednek, hogy az ud­
vartartás költségeiről folyó vita a jövő hét közepe 
felé véget ér. Szombaton Polönyi Géza beszél, 
majd pedig hétfőn báró Bánffy Dezső, akinek 
gróf Tisza István miniszterelnök valószínűleg 
azonnal fog válaszolni. Ellenzéki részről ez­
után alig fog felszólalni valaki s igv ezután követ­
keznek a határozati javaslatok benyújtóinak 
záróbeszédéi, köztük gróf Apponyi Alberté. 
A szavazást valószínűleg a jövő szerdán, vagy 
csütörtökön ejtik meg. Az egyes tárcák költség- 
vetésénél — ügyi át.szik — nem igen lesz heve­
sebb támadás a kormány ellen, mert az ellenzék 
a harci készség fegyvereit az őszre készül el­
raktározni, míkör majd a kiegyezési javaslatok 
s a hadügyi reformra vonatkozó javaslatok ke­
rülnek napirendre. Politikai körökben ismét 
előtérbe lépett az ellenzék alkalmi egyesülésé­
nek kérdése a Tisza-kormánynak az öszszel 
való megbuktatására, mielőtt az a házszabályok 
reformjára, a vámszövetség megkötésére és a 
hadilétszám felemelésére vonatkozó javaslato­
kat megszavaztathatná. Az ellenzék alka'mi s 
kormánybuktató célzatú egyesülésén leginkább 
báró Banff!) Dezső és Polönyi Géza buzgol- 
kodnak. Az ilyetén ellenzéki szövetségnek a 
Szederkényi-párt és a néppárt hive, valamint a 
Kossuth-párt harciasabb része is, de e pártbeli 
úgynevezett függetlenségi békebarátok nem 
hajlandók a támadó koalícióba lépni.

Szerb utlevéikényszer. Zimonyból jelentik : Top­
nap érkezeit te gróf Jisza István, a belügyminiszté­
rium vezetésével megbízott miniszterelnök leirata 
mely a zimonyi kereskedők abbeli kérvényét, hogy a 
Szerbiával fennálló utlevélkényezcrt megszüntessék, 
elutasította. A leirat utal arra, hogy magyar részre] 
semmi ok sem forog fenn a rési állapot megváltoz. 
tatására. Zimottvi hatósági körökben nagy megnvitr,. 
váat keltett a belügyminiszter leirata, mert az ut]c.
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vólkényszer megszüntetésével a leánykereskedés, mely 
legutóbbi időben mégis alábbszállott, ismét lendüle­
tet vehetett volna,

A károlyvárosiak Kovacsevics képviselő ellen, 
Zágrábból jelentik: Mint el'enzéki lapok jelentik, a 
károivvárosi községtanács legutóbbi ülésén azt a sür­
gős indítványt terjesztették elő, hogy Kovacsevics 
képviselőnek az országgyűlésen mondott legutóbbi 
beszédéért rosszalást fejezzenek ki. Banjnvoics pol­
gármester, aki a tarlománygyülési ellenzék tagja, 
nem engedte meg az indítvány tárgyalását. A köz­
ségtanácsosok erre elhatározták, hogy Kovacsevics 
képviselővel egy iratban közük rosszalásukat, ame 
lyet számosán aláírtak.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, július 15.

Hogy a civillista-vita ne legyen oly egyoldalú, 
ma a jobboldal is kivezényelt egy szónokot A 
vállalkozó báró Dániel Ernő volt, aki több bá­
torsággal, mint szerencsével védte a javaslatot 
s támadta az ellenzéket, amiért a mostani vitát 
oly hosszúra nyújtja. Természetesen az ellenzék 
zajos közbekiáltásokkal fűszerezte a beszédet s 
nem egyszer heves kifakadások is történtek oly- 
féle állításoknál, hogy nem kell külön magyar 
udvartartás s hogy elődeink nem követeltek töb­
bet a mostani állapotnál.

Dániel bárót az általános vitában Egri] Béla 
és Bakonyi Samu előzték meg, az utolsó szó­
nok pedig Okolicsányi László volt, mind a hár­
man az ellenzéki oldalról. Hogy a vita maga 
mennyire ki van már merítve, azt Tisza István 
miniszterelnök jellemezte a mai ülésen. Okoli- 
csángi szünetet kórt beszédje alatt. A jobboldal 
ellenezte. Nehogy az effölötti vitatkozás által 
újból az időt pazarolják, Perccel elnök szünetet 
adott. Ekkor jegyezte meg hangosan a minisz­
terelnök :

— Szánalmas vergődés!
A mai ülésről szóló tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése.
Elnök: Perczel Dezső.
Jegyzők: gróf Esterházy Kálmán, Szöfs Pál és

Kovács Pál.
Elnök az ülést megnyitja s a múlt ülés jegyző­

könyvének hitelesítése után előterjeszti az iromá­
nyokat. Ezután rátértek a napirendre.

A civillista.
Egry Béla csodálkozik azon. hogy Tisza István 

gróf átvállalta Szélitől a civillista felemelését, de 
azon csodálkozik legjobban, hogy most állt azzal 
elő — a chlopy-i parancs után. Az a kar, amely 
akkor Chlopyhan lesújtott reánk, most mitott kézzel

jön, hogy milliókat kérjen tőlünk. Nemcsak az ud­
varnál idegen a szellem, hanem az úgynevezett 
közös intézményekben is. Egy new-yorki közjegyző 
egy magyar szövegű írást vitt el hitelesítés végett a 
new-yorki osztrák-magyar konzulhoz. Es mi történt ? 
Az, hogy a konzul ezt a magyar Írást német hite­
lesítési záradékkal látta el. Az okmányt eredetiben a 
Ház asztalára teszi. Teljes lojalitással viseltetik a 
Ház iránt s ezért fáj neki nagyon, hogy a király 
csak hivatalos szükség esetén keres fel bennünket. 
Fájdalmasan érezzük Erzsébet királyné elvesztőt, 
mig az ólt, többször tudta a magyar, hogy van királya. 
Mindaddig, mig magyar udvartartás nem .esz, a civil­
listát nem szavazza meg. (Zajos helyeslés a szélső­
baloldalon.)

Báró Dániel Ernő: Hogy felszólal, teszi ezt azért,, 
hogy egy helytelen látszatot oszlasson el. Ez az 
hogy a jobboldalról nem szólal fel senki s ezt oly 
színben akar ák a túloldalon feltűntetni, mintha ők 
a javaslatot nem szívesen fogadják. Tessék figye­
lembe venni a tavalyi parlamenti forradalmat. (Za­
jos ellenmondás a szélsőbalon: Az nemzeti harc 
volt.)

Kubik Béla: Nem mond igazat. (Zaj.)
Báró Daniel Ernő: Igenis, az parlamenti forrada­

lom volt, amely oly sok mulasztást hagvo't maga 
után, hogv annak helyrepótlására minden idő szük­
séges, különben is a miniszterelnök oly kimeritően 
és meggyőzően beszólt (ellenmondás balról.), hogy 
ha ők is beszélnének csak ismétlésekbe bocsátkoz­
nának. Hogy most felszólal, oka ennek az, mert a 
túloldal a király személyét is belevonta a vitába. 
A király személye szent és sérthetetlen, ami kifo­
gások történtek, az könnyen homályt vonhat a 
király fénvére és dicsőségére, ennélfogva az 
állam fényére is, pedig a monarchikus formá­
hoz való ragaszkodás princípium a nemzeti állam 
kiépítésével. Gazdasági és pénzügyi szempontból 
tagadta, hogy ez a civillista többlet megterhelné 
állami háztartásunkat. A felhozott érvekkel szemben 
határozottan állítja, hogy van magyar udvartartás. 
(Zajos ellenmondás a szélsőbalon.) Az is téves fel­
fogás, hogy a mai udvartartás nem felel meg a tör­
vényes állapotnak. A 67-es kiegyezés alkalmával 
senkinek sem volt eszében egy külön magvar udvar­
tartást követelni. (Zajos ellenmondás balról.)

Poz-gay Miklós: Szégyelje magát magyar ember 
létére. (Zaj.)

Báró Dániel Ernő: Hatvanhétben megnyugodtak 
abban, hogy a magvar király udvartartása egy legven 
az osztrák császár udvartartásával. Az összes pártok 
megnyugodtak mindig abban, hogy az udvai tartás 
olyan legyen, mint az ma van. E kérdésben a lizen- 
ötös albizottságban is csak Deák Ferenc és Andrássy 
Gyula gróf szólaltak fel, mig a 67-es bizottságban 
egy szó se hangzott fel e kérdésben.

Hivatkozik a régi ellenzéki képviselőkre, Irányi 
Dánielre, Tisza Kálmánra. Madarász Jenőre. Királyi 
Pálra, akik talán hatásosabban védték a 4R-as elve­
ket. mint a mostani függetlenségi páit és ezek soha­
sem követelték a külön magyar udvartartást. Tehát 
az udvartartás, ugv, ahogy ma van, megfelel a tör­
vény követelményeinek. (Zaj a szélsőbalon.)

Elnök figyelmezteti a baloldalt, hogy eljárásuk

nem felel meg a kollégialitásnak. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Báró Dániel Ernő: Elismeri az eddigi fejtegetések 
érdekességét s különösen elismeréssel adózik Apponyi 
fejtegetései iránt. Az a szónoklás remeke volt. De 
ennek a gyönyörű beszédnek a konklúziója lepte 
meg. Szóló is nagyon szeretné az önálló magyar 
udvartartást, de ha Apponyi is oly nagyon kívánja, 
akkor annál inkább meg kellene ragadni az alkal­
mat, hogy örömet szerezhessünk a javaslat meg­
szavazásával a királynak. Hogy a magvar király 
minél gyakrabban itt töltse idejét közöttünk, azt a 
miniszterelnök is — noha csak óhaj alakjában — 
kifejezte. Már pedig tessék tekintetbe venni, hogy a 
miniszterelnök a király szócsöve s ez óhajunk ennél­
fogva reménynyel tölthet el bennünket. Köztük és a 
baloldal között e kérdésben a módokban van eltérés. 
A nemzeti óbajok megvalósításában fokról-fokra 
akarnak haladni.

Kubik Béla: Visszafelé ! Ezért kapja a bárói 
rangot.

Báró Daniel Ernő : Védi a mai kormánypolitikát. 
(Nasy zaj és ellenmondás a szélsőbaloldalon.)

Elnök többször csönget s figyelmezteti a képvi­
selőket. legyenek csendben.

Báró Dániel Ernő: Sem Apponyi. sem Rákosi 
határozati javaslatát nem fogadja el, hanem hozzá­
járul a kormány javaslatához. (Helyeslés a jobbol­
dalon. Hosszantartó ellenmondás és felkiáltások a 
srélFŐbaloldaton : Hoch ! Hoch !)

Bakonyi Samu: Dániel báró beszéde nem egyéb 
mentegettidzésnél. Mentegeit! a többség indolen­
ciáját a kérdéssel szemben. Korholólag szól a jobb­
oldalról, hogv a vitatkozást egyedül a miniszter- 
elnökre hárítják. Reflektál azután Dániel báró beszé­
dére, mely határozottan illojális volt. Dániel egy 
év alatt rohamosan megváltozott. Egy év előtt még 
hevülettel beszélt a nemzeti vágyakról. Ezt a 
miniszterelnök tegnapi kiielentésének tulajdonítja, 
azt mondván a polgármestereknek, hogy ki kell irtani 
a mérges illúziókat. Mit akart ezzel a miniszterelnök 
mondani ? Megakarta vele bélyegezni a függetlenségi 
párt törekvését'? Vagy a nemzet, az ország vágyát 
akarta megbélyegezni ? Nohát a hatása megvan Dá­
niel beszédében. A miniszterelnöknek ezt a kortes- 
nvilatkozatát a leghatározottabban vissza kell utasí­
tani. (Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon) Miután a 
nemzeti politika s alkotmányos jogaink mellőzését 
lát|U a jelen javaslat által, azért nem azt szavazza 
meg. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök szünetet ad.
Szünet után.

Feilitzsch Arthur báró alelnök újra megnyitja az
ülést.

Okobcsányi László szintén Dániel báró mai be­
szédével foglalkozik legelőbb. Ha Dániel állítása 
szerint az udvartartás magyar, akkor ez a kormány 
is nemzeti. Itt az a kérdés, kivánja-e a nép azt, 
amit a törvényjavaslat kíván. Helytelen, tapintatlan 
és illetlen ilyen időben a javaslatot benyújtani s 
iárgvaltatni. A javaslat általános bírálatánál az elő­
adó beszédjének az értékét iparkodott leszállítani s 
kifogásolja történettudását. Tárgyankint felsorolta, 
miképpen pazarolnak az udvarnál. Az udvartartás

A mienk, meg a másoké.
Irta: Isaák Martba.

Megjön olykor az örvendezés ideje is. S ha 
megjött, siessünk örülni, mert úgy járunk vele: 
hogy itt hagy az öröm bennünket, még mielőtt
kelVioHimír vtaIno iolnnlél/iVin A rr ömrnvt
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dezésnek egyik természetes és nagyon emberi 
oka az, ha rájövünk, hogy: a mienk különb, 
mint a másoké I Vagy ha nem különb is, — van 
olyan. Más szóval:

Vagyok olyan legény, mint te,
Vágok olyan rendet, mint te...

Noshát, az irodalomban, a napi irodalomban: 
ha szembeállítjuk a magunkét a másokéval, 
bátran elfujhatjuk azt a tősgyökeres magyar nótát. 
Nem beszélek arról, hogy az állandó, illetve meg­
állapodott, tisztult irodalmunk mennyiben verse­
nyezhet a másokéval ? Azt hiszem, bizonyos, hogy 
bárki, aki behatóan foglalkozott az úgynevezett 
remekirodalommal, igazat fog nekem adni abban, 
hogy nevetséges más irodalmak tökéletességét 
a mienkkel szembeállítani, mert a látszólagos 
aránytalanság nem egyéb, mint perspektívái hiba. 
Akik a maguk tudásával ki tudják javítani ezt a 
hibát, csak mosolyognak a «lelkes magyaron», 
aki mentegeti magát, mindenféle okot hozván 
löl, hogy: miért nem vagyunk még ott, mint 
mások?... Éppen olyan ez, mintha a nemes 
fajlo Ígérgetné, hogy igyekezni fog s egy-kettőre

oroszlánná válik... ám a török meg a tatár 
akadályozta meg benne, hogy a sörénye máris 
nem olyan ...

Még elterjedtebb a fenti idétlen elfogultság­
nál az a másik, hogy a folyóirat-irodalmunk 
szörnyen hátra van. Panaszkodik, hogy elmegy 
az embernek a kedve a mi képes újságainktól, ha 
egyszer idegent látott. Rendesen a francia, angol 
képes folyóiratokat szokták fölhozni példa gyanánt. 
Nagyon valószínű azonban, hogy az illetők — 
jó sokan — a magyar irodalomnak e fajtájából 
csak a legalsóbbrendüt ismerik, az idegenből 
pedig a legkülönbet. így aztán furcsa eredménye 
lesz az összehasonlításnak ...

Ha azonban, nem légből kapva, de alapos 
tapasztalás és összehasonlítás után állítjuk 
szembe a külföldi folyóirat-irodalom átlagát a 
miénkkel, örömmel állapíthatjuk meg, hogy az 
összehasonlítást minden tekintetben kiálljuk, sőt, 
hogy kevés nemzet folyóirat-irodalma versenyez­
het a miénkkel.

Meg kell adni, hogy az elsőség ozidőszerint 
egész Európában a német folyóirat-irodalomé: 
úgy mennyiség, mint minőség tekintetében, csak­
hogy az egész német nyelvű folyóirat-irodalmat 
összecsapva: az eszes osztrákokét, a gondolkozó 
németekével. Ebben a közös irodalomban helyet 
talál, még pedig megfelelően terjedelmeset: a 
művészet, a regény és novellairodalom, a tudo­
mány, a könnyed szellemesség s kissé leszorítva 
a költészet is. De ha már a francia folyóirat-iro­
dalmat nézzük, bizonyos szédítő felületesség

kapja meg csakhamar figyelmünket s néhány 
legkülönb folyóiratukon kiviil kielégítőt alig ta­
lálunk. S az illusztrációk? Azok a hires francia 
és angol illusztrációk?... Figyeljük csak meg: 
minden asszony hosszú dereka és lenge kísértet, 
minden férfi egy-egy elmázolt alázatosság. Az 
angol heti- és havifolyóiratokban: a hollandi 
királynőt éppen olyanná «szépítik», mint a 
minővé II. Viimosnét szépítették. Hacsak nem 
fényképet adnak. Az amatőr fényképillusztrá­
ciók, igaz, kivételesen tökéletesek, különösen 
az angol Graphicban; de ez talán inkább a 
közreműködő közönség érdeme, ha úgy vesz- 
szük... A tartalom, az anyag az angol folyóirat- 
irodalomban különösen rosszul vau megosztva. 
Az egyik csupa speciális angol regényt ad ... a 
másikban a hátborzongató esc t ények elbeszélései 
közé egyetlen jó gondolat gombostűjét sem le­
hetne leliizni. S ez hónaprói-hónapra mégiscsak 
fárasztó. Az angolok nem vegyitik eléggé a főzni- 
valót, mig a franciák — túlságosan. Az orvosi 
folyóirat irodalom, az tagadhatatlanul nagyon 
nyers még. S magam is, a nagy orosz-irodalom- 
birát pirulva vallom be, hogy kár lenne nekünk 
magyaroknak testtel-lélekkcl az orosz irodalom 
szekeret tolni vagy vonni; kissé még súlyos ez 
a szekér a nyers érctől, ámbár oly nagy darab 
termésarányakat, mint az orosz irodalmi bányá­
ban: másutt nem igen talál az ember... Az ál­
lag azonban, különösen a íolyóirodalom átlaga, 
szörnyen nehézkes. Meglepően sablonos formákba 
van béklyózva úgy Írásban, mint képekben, iga-
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kiadásairól és gazdálkodásáról kimutatást kíván a 
miniszterelnöktől. Beszédje közben öt perc szünetet 
kér. (Zajos ellcnmondás jobbról)

Elnök nem helyesli ezt a szokást, nehogy azon­
ban a dolog feletti vita több időt vegyen igénybe, 
mesradja a szünetet.

Tisza István miniszterelnök: Szánalmas vergődés!
(Zaj balfelöl.)

Gajáry Géza : Csendes részvét és koszorúk mellő­
zése kéret ik.

Szünet után.
Okoliceányi László: Folytatja beszédjét s törté­

nelmi reminiszcenciákkal mutatja be azokat a udva­
rokat, melyok bőségesen áldoztak nemzeteik javára. 
Apponyi javaslatát fogadja el s a civillistát néni 
szavazza meg. (Helyeslés a baloldalon.)

Elnök a vitát bezárja s megállapítja a holnapi 
ülés napirendjét.

Az ülés 3 órakor végződik.

nen levő katonai kérdéseket tárgyalja, magyará­
zatul szolgálván a kiegyezésnek, a delegációk 
intézményének, visszatekintést vetve a nagy ob- 
strukcióra s megállapítva azt, hogy a válság 
nincs még befejezve, mert a hadseregben a nem- 
zeti jogok érvényesítéséért tovább fog folyni a 
küzdelem, ameddig az sikerre nem vezet.

A hatalmas tanulmány, mely viszonyaink is­
meretét illetőleg bizonyára nagy hatással lesz a 
müveit külföldre, ezzel a címmel jelent meg: 
The Army Question in Austria and Hungary 
és a szerző nevét ekként tünteti fel az angol 
folyóirat: Count Albert Apponyi, Ex-Prosident 
of the Hungarian Lower House, and present 
Trader of the Opposition. (Gróf Apponyi Albert, 
a magyar képviselőház volt elnöke és az ellen­
zék jelenlegi vezére.)

Apponyi Magyarország ós
Ausztria hadseregéről.

Budapest, julius lő.
Ailamférfiaink közül nincsegy sem, gróf Apponyi 

Alberten kívül, aki a külföldet tájékoztatná a mi 
közjogi állapotainkról, melyekről pedig annyi 
téves fogalom van a külföldön, a müveit nem­
zetek irodalmában, sajtójában is elterjedve. 
Gróf Apponyi Albert vállalkozott arra. hogy az 
ö nagy közjogi tudásával ezeket a tévedéseket el­
oszlassa, kidomborítván az ezredéves magyar 
államiság önállóságát, abban a különleges vi­
szonyban, melylyol mi Ausztriával és az ural­
kodóházzal vagyunk. Ez a tiszteletreméltó, haza­
fias szolgálatkézség vezeti Apponyit, mikor Ame­
rikába indul, hogy a st.-louisi kiállításon felvilá­
gosítsa az Egyesült Államok politikai vezérlérfiait 
Magyarország közállapotairól, szolgálatot téve 
ezáltal az újvilágba szakadt honfitársaink érde­
keinek s ez vezérelte most, mikor politikai 
és társadalmi életünknek ez egyik legkiválóbb 
tagja Anglia egyik legelőkelőbb folyóiratában, a 
Londonban megjelenő «Monthly Review»- 
ban nagy közjogi tudásával, az angol nyelv­
ben való fényes jártasságával harminchá­
rom oldalra terjedő, mindazonáltal magvas 
tömörségben megirt tanulmányában ismerteti 
Magyarország és Ausztria közös hadügyi szerve­
zetét. A munka mely Angliában különösen c 
kérdésről elterjedt téves nézeteket van hivatva 
eloszlatni — négy fejezőire oszlik. Az első feje­
zet alkotmányos és történelmi megvilágításban 
közjogilag tárgyalja közös hadügyi viszonyain­
kat, a második fejezet a magyar" néphadsereg 
szervezetével foglalkozik, egész addig, amig nz 
a mai hadszervezetté alakult át. A tanulmány 
többi része a legutóbbi időben annyiszor folszí-

zán gyenge azonban, nehány a művészetet ápoló 
folyóiraton kivül, az olasz. Valósággal azt lehel 
rá mondani, hogy elernyedt; s az a lángolás is, 
mely a szorosan vett regényirodalomból átcsap 
s olyan jellemző az olasz irodalomra nézve, elfut 
a sok zöld, éretlen tüzelőtől. A spanyol mintha 
emelkedést mutatna.

A mégnem említett északi folyó>'rat-irodalmak­
rói azt mondjak, hogy arány miau. A legjobb 
van ott, sok nagyon közepes közé — elke­
verve.

Mindent összevéve, egészen nyugodtan állithat- 
jnk, hogy a magyar folyóiratirodalom: egyike 
a legjobbaknak. Szélsőségek nem érintkeznek 
benne Az érdekesség! színvonalat, állagban is 
fenn tudja tartani. Nagyon helyesen, sőt talán 
nem mondunk sokat, ha azt" állítjuk, hogy 
a leghelyesebben van egyensúlyozva. A hetiiap- 
•}®’nk bármelyike, hogy ne menjünk tovább, az 
Uj Időknél és Vasárnapi Újságnál (mint a két 
legtisztességesebb hangú hetilapunk) bármely 
külföldi hetilappal kiállja a versenyt. A Revuo- 
félo folvóiratban nem dulakodunk, különösen 
iilusztráltakban nem, de van egy-két újabb és 
legújabb onemü folyóiratunk is, mely kitűnő­
ségre tarthat igényt, A Művészetnél jobb enemii 
folyóiratot más irodalom sem mutathat fel. Hogy 
kizárólag a képzőművészetet szolgába és ennek 
folytán némelyek vaskalaposnak «r.nják, az olyan 
hiba, mely ményszámba is mehet: hivatását 
tekintetbe véve.

A japán-orosz háború.
Budapest, július lő. 

A japánoknak Port-Arthur alatt szenvedett 
súlyos vereségéről szóló hirt ma sem erősitik 
meg. Annyi azonban az újabb táviratokból már 
kiolvasható, hogy a japánok rohammal akarták 
bevenni a várat, de ez nem sikerült nekik. Az 
oroszok 1000 embert veszteitek s igy valószínű, 
hogy a japánok vesztesége háromszor-négyszer 
akkora, de távolról sem 30.000 ember, amint 
azt az első táviratok jelentették. Egyébiránt még 
mindig be kell várnunk a közelebbi jelentéseket 
mert ma még az sem állapítható meg. hogy 
tényleg volt-c harc. hogy csakugyan a japánok 
szenvedtek-e vereséget, vagy hogy az oroszok 
voltak kénytelenek nohány külső erődöt ismét 
feladni.

A szárazföldi harctérről sem vettünk semmi 
közelebbi hírt. A japánok akadálytalanul nyo­
mulnak előre s mind bizonyosabbá válik, hogy 
Kuroki csakugyan Mukden alá vonul, Oku pedig 
készül Kuropatkinnnk arcban való megtáma­
dására.

A vladivoszloki hajórajnak minapi sikeres 
exkurziója nagyon lerontotta Kamimura tenger­
nagynak u tekintélyét. Tüntetést rendeznek a 
családja ellen s állítólag hangosan követelik 
visszahívását. A japán kormány azonban még 
bízik Kamimura képességében s nem hajlandó n 
nép kívánságát teljesíteni.

Mai távirataink a következők:

Port-Arthur alatt
Szentpétervár, julius lő- 

A 10-iki és 11-iki port-arthuri ostromra vo­
natkozólag még nem érkeztek részletek, csak n 
Novoje Vremin jelent annyit Liaojangból, hogy 
a rohamot fényesen visszaverték. Fok tábornok 
az ellenséget Nuainig üldözte. A japánok vesz-
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bort veszítettek.

A szárazföldi harctérről.

London, juliits 15.
A Daily Mail niucsvangi tudósítója táviratozza, 

hogy a japánok folytonos ütközetek közben nyo­
mulnak Dasicsao ei’en. Nagy csata után a japá­
nok tegnap elfoglalták Taocsiót. ma pedig meg­
szállották elkeseredett roham után Estobót. Itt 
egyre hallatszik az ágyudörgés. Az oroszok min­
den pillanatban készülnek a menekülésre.

Ma reggel 10 mcrtföldnyire befelé lovagol­
tam. Sok helyütt lovnsesapatokkal találkoztam. 
Vutaitsban csapatok vannak, amelyek az Inkán 
felöl jövő sereggel akar egyesülni. Haicsöngben 
tudatták a kínai lakossággal, hogy ha az. oroszok 
kiürítik n várost, a japánok azt nyomban meg 
fogják szállani.

A koreaiak magatartása.
London, július 15.

A japán flotta a koreai lakosság ellenállása dacára 
Lsemulpőnál kikötött és csapatokat szálütott partra,
A japán kOvet és a koreai kormány között konflik­

tus támadt a folyók és szárazföldi területek meg­
szállása miatt és a benszülött lakosság is ellensé­
gesen viselkedik, mert a japánok mind nagyobb 
számmal szAllják meg a koreai területeket s erdőket 
irtanak ki. Csemulpóban a japánok hozzáfoglak az 
elsülyedt Varjag kiemeléséhez. A Csungarin a japá­
nok nasv csapatokat szállítanak.

Söul ban azt hiszik, hogy Port-Arthur 2t óra alatt 
megadja magát és a japánok még e hónap vége 
előtt meg fogják szállani Mukdent is.

Boris nagyherceg.
Berlin, jul. 15.

Boris nagyherceg megrendszabálvozásáról a 7a- 
geblattnak. állítólag teljesen megbízható forrásból 
a kővetkezőket jelentik: A nagyherceg egész háre­
met vitt magával Mukdenbe. Kuropatkin szemrehá­
nyást tett neki c miatt s erre a kővetkező párbeszéd 
fejlődött közöttük:

— Figyelmeztetem fenségedet, mondta Kuropat­
kin, hogy nem tűrhetek az orosz hadsereg táborában 
efféle üzelmeket.

Kuropatkin ezután felszólította Boris nagyherceget, 
hogy a hölgyeket azonnal küldje haza.

— Mi jut eszébe excellenciádnak? felelt erre a 
nagyherceg. Nem tudja ön, hogy kivel beszél ?

— De igen tudom, fenséges uram, felelte Kuro­
patkin, Vladimirovics Boris nagyherceggel, a házi 
teslőrezred hadnagyával, én pedig az orosz hadsereg 
legfőbb parancsnoka vagyok és ezennel megparan­
csolom önnek, hogy rögtön távozzék a táborból!

Boris nagyherceg erre óriás izgatottságában kar­
dot rántott és Kuropatkint orrán megsebesítette. 
Ez esetet azonnal Szentpétervárra táviratozták, ahol 
a nagyherceg visszahívása iránt intézkedtek. Kuro­
patkin az eset után hosszabb ideig betegeskedett és 
betegségét ezzel a dologgal hozták kapcsolatba.

TÁVIRATOK.
Az uj török bélyegtörvóny.

Konstantinápoly, julius 14. Az uj bélyegtörvény 
ma lépett életbe, de a régi törvény az uj törvénynek 
a hatalmaktól való helybenhagyásáig érvényben ma­
rad a külföldi állampolgárokra nézve.

A francia vesztegetési kísérlet.
Pária, julius 15. Mascuraud köztársasági keres­

kedelmi és oktatásügyi bizottság elnöke, félhivatalos 
nyilatkozatában kiemeli, hogy ama rágalmazások, 
melyek ellene és a bizottság ellen a karthauzi ügy 
alkalmával elterjesztettek, teljesen eredménytelenek 
maradtak és hogy soha sem érkezett a bizottsághoz 
több tetszést és helyeslést tartalmazó felirat, mint 
éppen az utolsó időben.

A macedón mozgalom.
Konstantinápoly, julius 15. Monasztiri konzuli 

jelentések szerint a múlt hónapban a piosevói kerü­
letben kétszer ütköztek össze boleár és albán, há­
romszor pedig bolgár és szerb bandák. A kasztoriai 
kerületben Kohle bandafőnököt négy emberrel és 
Traiko bandafőnököt ugyancsak négy emberrel lep­
ték meg és fogták el. 6-án a csapatok és basibozu- 
kok Postvisleben, Kasztóriától északra 12 tagú ban­
dát vetlek körül, mely Mitrcsz vezető alatt állott, de 
a banda éjjel elmenekült. Utolsó időben a komitá- 
osik fiz gyilkosságot követtek el.

Egy őrült férj rémtette.
Budapest, julius lő.

Meg. udiíő szerencsétlenség történt, ma reggel a 
Ferenc-körut 2. számú házban. Egy előkelő 
banhivaialnokot őrület lepclt meg és rohamában 
megfojtotta fiatal feleségét. A rémes katasztrófá­
ról tudósítónk a következő részleteket jelenti:

Makkav Iván, ceglédi születésű harmincegy éves 
banktisztviselő, hat évvel ezelőtt még huszárfőhad­
nagy volt. Akkor Hódmezővásárhelyen állomásozott 
és ott megismerkedett Hollóssy Ede gyógyszerész 
fiatal leányával, Jankával. A ragyogó szépségű leányt 
a főhadnagy megszerette és miatta kilépett a haj.

* V Jfc •



MAGYARS AG 194. szám:

mecörült embersereg kötelékéből, bogy feleségül vehesse. Az esküvő 
megtörtént és a fiatal házasok Budapesten a Ferenc- 
körut 2—4. számú házba költözködtek.

A férfi a leszámítoló és pénzváltó bank közraktári 
kirendeltségénél kapott állást, ahol gyorsan haladt 
előre pályáján és hamarosan helyettesraktárfőnök 
lett. A fiatal házaspár rendkívül boldog családi életet 
élt. Három gyermekük volt, az öt éves Eva, a három 
éves Iván ős a hét hetes Béla. Utóbbi időben a há­
zas életük boldogságát azonban megzavarta a férj 
betegsége. Ideges főfájások lepték meg, amelyek 
annvira gyötörték, hogy négy héttel ezelőtt hat hó­
napi szabadságot kapott a hivatalában. Akkor le­
utazlak Hódmezővásárhelyre felesége szüleihez. Itt 
voltak egészen e hónap 12-éig. Kedden tértek vissza 
a fővárosba legkisebb gyermekükkel. A kis Évát és 
Ivánt szülőiknél hagyták.

Makkayn ugyanis az elmezavar tüneteit vették 
észre és azért jöttek a fővárosba vissza, hogy valame­
lyik hidegvizgvógyitó intézetben helyezzék cl.Velük jött 
egyik rokonuk, özvegy Darácsiné magánzónö. Szerdán 
ezután Makkayn különös tünetek mutatkoztak. Fele­
sége éppen kis gyermekét dajkálta, amikor Makkay 
toborzékolva ugrott fel a helyéről és rákiáltott a 
megdöbbent asszonyra:

— Vágd földhöz azt a gyereket, vagy én vágom a 
földhöz !

Nagy nehezen sikerült csak lecsillapítani a dü­
höngő embert. A fiatal asszony azonban féltette fér­
jétől a csecsemőjét és még szerdán átadta a házban 
lakó Hajós Bélánénak. Makkayné mégis nem tudott 
megválni a férjétől és szerető gonddal 6 maga 
ápolta. Tegnap oly gyanúsan viselte magát Makkay, 
hogy a házmester, Kovács István, aki azelőtt a 
Lipótmezőn ápoló volt, nyomban észrevette a vesze­
delmet. Figyelmeztette a házban lakó orvost erre, 
aki megvizsgálta a beteget ós megnyugtatta az aggó­
dókat :

— Ez csak csendes őrület. Nem lesz vesze­
delmes !

A házmester ennek dacára is erősítette, hogy 0 
veszedelmesnek találja Makkavt, Neki gyakorlata van 
ebben és ajánlja, hogy a szerencsétlen embert szál­
lítsák el hazulról. A figyelmeztetésre megdöbbent 
asszony a házban lakó rokonával, Darázs Lászlóval 
a szomszédos kávéházba mentek, ahonnan a Lipót- 
mezóre telefonáltak. Innen azt a választ kapták, 
hogy nincs hely a Lipótmezőn. Ilyenformán a vesze­
delmessé vált elmebeteg embert a lakásban kellett 
tartani éjszakára. Kovács István aggódott a fiatal 
asszony sorsa iránt és a lakásban akarta tölteni az 
éjszakát. Makkay azonban ráförmedt:

— Mit akar itt! Menjen ki!
A fiatal asszony is kérte a házmestert, hogy 

hagyja magukra őket, mert a jelenléte csak felbőszíti 
a féijét. O majd gondozza az éjszaka. Azt tervezték, 
hogy ma helyezik el valamelyik szanatóriumban. 
Este a házaspár magára maradt és Makkay látszó­
lag lecsendesedett. Az éjszaka minden baj nélkül 
múlt el. Reggel a fiatal asszony korán felébredt és 
takarításhoz fogott. Úgy nyolc óra tájban leült az 
asztal mellé, hogy a reggelihez fogjon. A férfi 
ekkor kiugrott az ágyból, rávetette magát az asz- 
szonyra, a földre teperte ós megfojtotta. Azután ki­
rohant a folyosóra és rémesen kiáltozta:

— Segítség! segítség!
A bftzbeliek tudták, hogy Makkay beteg és amikor 

hallották a kiáltozását, sejtették, hogy nagy baj tör­
tént Az első volt, tiki a kiáltozásra a beteg mellett 
termett, Kovács István házmester és Miklós Balázs 
géplakatos, akik lefogták a dühöngő embert és be­
vitték a lakásába. Itt a hálószobában borzalmas lát­
vány tárult eléjük. A fiatal asszony a földön hevert 
a trumószekrény előtt, eltorzult arccal, mozdulat­
lanul. A szobái)..! borzalmas tusakodás nyomai lát­
szottak. Nyomban értesítették a mentőket és a rend­
őrséget. A mentők automobilon siettek a rémes eset 
színhelyére, ahol a mentő orvos azonban már csak 
a szerencsétlen asszony halálát tudta konstatálni.

A rendőrség emberei Makkayt a főkapitányságra 
vitték, ahonnan elszállították a Lipótmczőre. A rendőr- 
orvos megvizsgálta a halottat s konstatálta, hogy 
legalább öt percig kellett fojtogatni, mig megfulladt.

Megrendítő elenet volt, araikor 
kezeit tördelve hörögte :

— A gyermekeimet hagyjátok megcsókolni!
A holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe 

szállították. A rendőrség a lakást lepecsételte.

INNEN-ONNAN.
Rózsa Sándor és a «kéménylesök.»

A szegedi betyár-vezérnek, Rózsa Sándornak sok 
mindenféle még nem ismert apró dolgát tudják, 
némely öregebb emberek a szegedi tanyákon. Ilyen az 
az eset is, amelyet egyik tanyai tudósi tó ir le a «Sz. 
N.*-nak az alábbi történetben. Rózsa Sándorról tudott 
dolog volt, hogy rettentő ellensége volt a kemény- 
lesöknek.

Azokat az apró tolvajokat nevezték akkor keménv- 
lesőknek, akik a banditák biztonságát holmi csip-csup 
lopásokkal, birka-elhajlásokkal veszélyeztették. Ezeket 
jobban üldözte Rózsa Sándor, mint maguk a zsan- 
dárok. Több példát jegyeztek föl erről, ilyen eset ez 
is, amelyet a tudósító egy gazdától hallott, akinek 
az édes apjával esett meg a dolog,

Rózsa Sándor egyszer többedmagával beállított 
Mátéékhoz. Nem nagyon szívesen látták biz' ottan.

— Hált aztán mi lelte kendet, Máté bátyám, hogy 
olyan csáléra áll az orra? — kérdezte a zömök, 
magyaros képű, fekete ember, Rózsa Sándor, az ősz- 
becsavarodó gazdát,

— Sömmi, Sándor öcsém, szólt a kérdezett a 
kemence padkájáról.

— Sömmi. Hm, — dohog magában Sándor öcsém,
— Máskor nem igy szokott kend minket fogadni,— 

folytatja gyanúsan pislogva a gazdára.
— Az igaz, Sándor öcséin, de máskor tik is be­

csülettel fölkerestetek, aztán itt fogyasztottátok el, 
amit jó szívvel elébetök lőttem, nem éjszakának ide­
jén rövidítőttétök mög a becsületes embört.

— Mit beszél kend ? — kérdi a hatalmas be­
tyár vezér — mit csináltunk mink kendnek kárt?

— Mit beszélnék, — pattog vissza az öreg ma­
gyar, — hát nem a te emböreid vitték el az éjszaka 
a fólesztendős bornyumat innen az udvarból ? Hát 
mikor rájuk kiáhotiam, hogy ki félók, mit akarnak, 
nem azt kiáltották vissza, hogy be föd ja kend a szá­
ját. Rózsa Sándor bornyuhust öhotnók, no hát mond 
asszony, úgy volt-e igaz ?

— Úgy volt, — suttogott a sápadt asszony, a 
gazda felesége. A két subanckorban levő fiuk moc­
can! se mert azóta, mióta a betyárok szokásuk sze­
rint beparanesoltáK s leültették őket a szobában, 
nehogy ittlétükről hirt adhassanak valakinek

— ügy volt ? — dörmngött Rózsa Sándor. Nagyon 
félelmes volt a hangja. Nem ismerték meg, hogy ki 
volt, vagy hányán voltak?

— Ketten voltak lovon, szűr volt rajtuk, egyebet 
nem tudunk, — feleli a gazda. — bizony neköni rosz- 
szul esött, hogy ilyet töttetök velem.

Mint a menykőcsapás, oly zuhanással csapott a 
rablóvezér barna ökle a keménylaasztalra. Sápadtan 
ugráltak föl cimborái s a házinép is meredten né­
zett maga elé, látván, mily vihart okoztak a gazda 
szavai.

Fölállt aztán Rózsa Sándor s indult kifelé. Cim­
borái utána mentek. Pár pillanat múlva egyre távo­
lodó lódobogás tudatta a remegő háznéppel, hogy a 
betyárok eltávoztak meg sem Ízlelve a zöld kanosó­
ban eléjük telt bort.

— Jaj, mit tölt kend ? — jajveszékelt az asszony, 
kezeit tördelve. — Vegünk lösz.

— Isten kezében vugmnk mindnyájan, — felelt a 
gazda s kifordult a házból, hogy dolga után lásson, 
esteledvén az idő.

A güncö!«zekér már jól félrebillent az acélkék ég 
tükrén, midőn lódobogás zajára ébred föl Máté gazda, 
ki az eresz alatt aludt subájában.

Gőzölgő lovakon a betyárok érkeztek vissza, élükön 
Rózsa Sándorral.

— Máté bátyám, haragszok kendre — kezdte a 
betyárvezér —amiért ilyen kutyaságot el tudott kend 
hinni felőlem. Itt vannak azok, kik a kend bomyuját 
elvitték s odamutaiott az előtte reszkető két alakra.

— Ki vitte el a bornyuf ? — rivalt rájuk erős 
hangon.

— Mink, — volt az alázatos felelet.
— Tik ugy-e ? — kérdi tovább gúnyosan, — de 

az én nevemben ugy-e, mi? A bomyuért fizettük 
60 pengőt a gazdájának! No csak rajta!

Remegve bontogatta ki az egyik a kislajbli zsebei­
ből a zsíros bugyelárist s a csillagfénynél nagy 
tapogatva szedegette ki a bankókat belőle s nyúj­
totta a meglepetésében mozdulni is alig tudó gazda 
felé.

— Vögyo el könd azt a pénzt, az a kende, a 
bomju ára, amit ezek a kutyák meghámoztak, — 
riad a gazdára.

— Most in eg vetkőzzetek le? hangzott a parancs. 
Szó nélkül engedelmeskednek.

Rémes csattogással szaggatta Rózsa Sándor drót- 
végű karikása a földön fetrengő, jajgató két meztelen 
felsőtestü alak bőrét A föld vértől ázott

— Nos most öltözzetek föl s aztán előre! Máté 
bácsi, van-e hiba a böcsületömben.

— Nincs, Sándor öcsém, semmi hiba, sincs 
benne.

— Do a kend nyelve járásában se legyen ám hiba! 
No Isten maradjon...

Reggel két átokházi ismerős juhászt a magyari 
erdő szélen felkötve hllátlak.

— Rózsa Sándor tötte, — suttogta a nőp s ott
lógtak harmadnapig, mig a hivatalos emberek értük 
jöttek s eltakarították. De azt soha sem tudta meg 
biztosan a közönség, hogy miért akasztatta fel őket 
a nagy paraszt, mert Máté bácsi vigyázott a nyelvére. 
Most is csak már őszbecsavarodó fia mesélte el nagv 
titokban ezt a kis történetet. Kavics.

HAFIH1REK.
Budapest, július 15.

— (Időjárás.) A maximum keletre került és 
északnyugaton tovább sülyedt n levegőnyomás. — 
Európa nyugati részein zivataros esők fordultak 
elő. Különben pedig az idő meleg és jobbára de­
rült volt

Hazánk időjárásában annyiban történt változás, 
hogy ina reggel az Altőldön élénk délkeleti szelek 
léjitek fel.

Jóslat:
Igen meleg és túlnyomóan száraz idő várható.
Hőmérséklet : + 29 5 C. lók.
— (Udvari és személyi hírek) Bécsböl je­

lentik : Iiajncr főherceg ma reggel Krakkóból 
ideérkezett. — Nyíri honvédelmi miniszter este 
Budapestről ideérkezett.

— (Megye és város egymás ellen.) Baranymegye 
és Pécs város küldöttsége tisztelgett ma 1 isza 
István gróf miniszterelnöknél és Hieronymi Ká­
roly kereskedelmi miniszternél. Mind a két kül­
döttséget báró Fejér várt) Imre főispán vezette, de a 
vármegye is, a város is tigyanegy dolognak más­
ként való elintézését kérte. Baranya vármegye 
szónoka, Kosztcs Kamii alispán arra kérte a mi­
nisztert, hogy a most építendő vasutat Báltaszók— 
Mohács—Baranya—Monostor —Eszék irányában épít­
sék ki, mis a Pécs város szónoka, Majorossy Imre pol­
gármester a vasútnak Bált aszók-Pétcrvárad-Pécs felé 
való kiépítését sürgette. A miniszterik inkább Pécs 
város kérését támogatták, de mindaketten megígér­
ték, hogy előbb még egyszer behatóan tanulmányoz­
zák a dolgot.

— (Királyunk találkozása a szász királyijai.)
Becsből diplomáciai részről közük, hogy Ferenc 
József király Gasteinban meg fogja látogatni a 
szász királyt, mert királyunk ugyanolyan okból nem 
viszonozta György király látogatását Drezdában* 
amiért Londonba se utazott el.

— (Tallián miniszter útja.) Vízaknáról jelentik: 
7alhun Béla földniivelésügyi miniszter tegnap Vízak­
nára érkezett és megtekintette a fürdőépiiósekct. A 
minisztert Ambrus Károly polgármester üdvözölte. 
A miniszter este Nagyszebenire utazott. — Nagysze­
beniről jelentik, hocy Tallián miniszter tegnap este 
odaérkezett. Hivatalos fogadás nem volt. A miniszter 
ma reggel Kosarasra utazik.

— (A szász trónörökös.) Bécsböl távirják, hogy 
az a bir, mintha a szász trónörökös volt nejével 
Tálrafíireden találkoznék, teljesen alaptalan. A fen- 
forgó viszonyok közt ilyen találkozás teljesen ki van 
zárva.

— (Frigyes főherceg Tátrafüredcn.) Lőcséről táv- 
iratozza tudósítónk, hogy Frigyes főherceg jul 17-6n 
családjával együtt 'lálrnfiiredre érkezik, ahol aug. 
közepéig marad.

— (Főúri esküvő.) Loósi és egervári Solyniosy 
Ödön báró, a főrendiház örökös tagja, jelenleg a 
lövői kerület országgyűlési képviselője, holnap, szom­
baton, lléderváron tartja esküvőjét Zichy Angela 
grrófnővel, néhai zichi és vásonkcői Zichy Zsig- 
mond gróf leányával, Uhuén-Héderváry Károly 
gróf ő felsége személye körüli m. kir. miniszter 
unokabugával.

— (Hetvenötezer ember sztrájkja.) Észak-
Amcrikát s Angliát veszedelmes sztrájk fenye­
geti. Chicagóban a hcnteslegónyck sztrájkba lép­
tek a liustrüszt ellen. Körülbelül 50.000 ember 
sztrájkol s a közel jövőben még 25.000 ember
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sztrájkja várható. A sztrájkra az adott okot, 
hogy a henteslegónyek béremelését a munka­
adók nem teljesítették. Érdekes, hogy a vasúti 
munkások is szolidaritást vállaltak a hentesekkel. 
New-Yorkban 4000 vasúti munkás megtagadta a 
szolgálatot s az Európába induló husküldeményt 
nem akarták felrakni. Egyes nagy importőrök 
beszüntették a szállítást. New-York húskészlete 
alig egy hétig fog eltartani. Ha megegyezés nem 
jön létre, hushiány áll be Északamcrikában.

A mindinkább terjedő sztrájk Angliát kiszámítha­
tatlan bajokba sodorhatja. Anglia húsfogyasztásának 
nagy részét az Egyesült-Államok, Argentína és Ausz­
trália szolgáltatja. Anglia hajókon kapja a húst s 
azért a hús ára Angliában olcsóbb is. Különösen az 
angol közép- és munkásosztály szükségleteinek 
piaca Amerika. Amerikából a múlt esztendőben 151 
millió dollár értékű marhahúst szállítottak ál 
Anc/liába. Ausztrália s Argentina is szállít ugyan 
bust, de ez korántsem pótolhnmá a nagy hushiányt. 
Angliában a vágóhidak rosszak s nem sok gondot 
fordítottak rá az Amerikából való exportálás követ­
keztében.

— (Gyémíntmise.) fíoltizár József esztergomi 
püspök és érseki helynök tegnap tanoda Esztergom­
iján a föszékesegyházban gyémántmiséjét. A misén 
az egyházmegyei papság, a megyei tisztikar íloiválh 
Béla főispán vezetése alatt és nagyszámú közön­
ség vett részt istentisztelet után kétszáz teritókfi 
banket volt, amelyet a hercegprímás adott helvnöke 
tiszteletére.

— (A zöld szin és a horvátok.) Furcsa há­
borúság támadt az O 'ulin közelében levő Astoria 
kathulikus lakossága közt. Az ottani plébánia­
templom falában ugyanis zöld téglák is vannak 
s ezek szemet szúrnak a horvátoknak. Követel­
ték tehát, hogy a zöld téglákat távolítsák el s 
azok helyett kék téglákat 'építsenek a templom 
falába, mert a zöld — magyar szin. A lakosság 
bejelentette, hogy kész az átépítés költségét vi­
selni. A plébános erről hallani sem akart s erre 
a parasztok egyértelmiilog elhatározták, hogy 
nem járnak a templomba, sőt át fognak térni az 
orthodox hitre. Értesítették Maurovics zenggi 
püspököt, hogy ne jö|jön bérmálni Astoriába, 
mert ők nem lépik át a templom küszöbét. A 
püspök csakugyan elkerülte az nstoriai híveket 
és elrendelte, hogy azok Ogulinba se mehesse­
nek át bérmálásra.

— (A bécsi nagy tűs.) Mint Bécsből jelentik: A 
Domherren-IIof tegnapi égésekor 25 tűzoltó, a kivo­
nult tűzoltóság egy negyede töbhó-kcvésbbó meg­
sérült.

— (Visszatérő kivándorlók.) Az «Adria» tenger- 
hajózási társaság fiumei igazgatóságához érkezett 
távirati jelentés szerint az «Ultonia» kivándorlási 
Cunard-gőzös 152 harmadosztályú utassal vasárnap 
New-Yorkból visszaindult. A hajónak menetrend 
szerint e hó 24-én kellene Fiúméba érkezni, de 
minthogy New-Yorkból 5-iko helyett csak 10-6n 
indult el, Fiúméba is nehány nappal később érkéz- 
hetik csak meg.

— (Santos Dumont elcsüggedt) Santos Dumont' 
az ismert brazíliai léghajós feladja a harcot s ol- 
csüggedten visszavonul attól a versenytől, amely 
St.-Louisban talán dicsőséget s sok pénzt szerzett 
volna számára. A léghajós tegnap érkezett Párs’ia 
s kijelentette, hogy nem vesz részt ast.-louisi verse­
nyen. Santos-Dumont nagyon elkeseredett, mert lég­
hajóját erősen megrongálták St.-Louisban.

— (A francia nemzeti ünnep.) Párisban tegnap 
délelőtt pompás időben tartották meg a Long- 
champson szokásos ünnepi csapatszemlét. Pont S 
órakor érkezett Loubet elnök a tuniszi bejjel, kiket 
egész utón élénken üdvözölt a közönség. A téren 
André tábornok hadügyminiszter, a vezérkar és a 
katonai attasék fogadták az elnököt és vendégét. 
Miután az elnök és a bej kocsin vonultak el a csa­
piatok előtt, a nézők a dobogóra mentek, mire meg­
kezdődött az elvonulás. A csapatszemle után vissza­
tért Loubet elnök és a tuniszi bej Párisim.

— (Drótnélküli táviró az Adrián.) Annak idején 
nii is hirt adtunk róla, hogy Antivari és Bari között 
drótnélküli táviról akarnak létesíteni az Adrián át 
A két táviróállomás, mint most a «Piccolo» értesül, 
már elkészült és megnyitása nagy ünnepséggel fog 
megtörténni. Az olasz szenátus, a kamara és a sajtó

képviselői Bariban gyülekeznek, honnan a «Puglia» 
hajón mennek át Antivariba, hol a montenegrói kor­
mány ünnepélyes fogadtatásban részesíti a vendége­
ket. Ugyanezen alkalommal az adriai olasz flotta is 
elmegy az nntivarii kikötőbe.

— (Közgyűlés.) A Hűvösvölgy és Környéke Érde­
keltjeinek Egyesülete julius hó 24-én délelőtt 11 
órakor a Holtzspach-féle «Orvvadász-vigadó» helyi­
ségeiben tartja első évi rendes közgyűlését.

— fA mentésügy országos szervezése) alkalmá­
ból olyan közlések jelentek rneg több napilapban, a 
melyekből a tájékozatlanok azt magyarázhatják ki, 
hogy a hazai montöegyesületek a már fennálló tüz- 
oliAintézménvekbe olvadnak be. Ezzel szemben a 
budapesti önkéntes mentöogyesület igazgatósága ki­
jelenti, hogy a már fennálló mentőegyesületek to­
vábbra is mai szervezetükben működnek. Minthogy 
azonban önálló mcntőegyesülclct csakis nagyobb, fő­
képpen egyetemmel biró városok szervezhetnek és 
tarthatnak lenn credmón nyel, magától értetődik, 
hogy mindenütt másutt a már működő tiizoltótestü- 
letek keretén belül igen sikeresen lehet alkalmas 
mentő-alosztályokat (csapatokat) létesíteni.

— (Nyomorúság Torontálban.) Rossz na­
poknak áll küszöbén Torontálmegye, becéző 
néven a mi Kánaánunk. A tejjel-mézzal folyó 
megyében ugyanis óriási károkat okozott a szá­
razság. Hogy milyen szomorúak itt az állapotok, 
mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a 
naiji/hecskereki pénzügyigazgatósághoz eddig 
tUjolcoankUrnc községből érkezett elemi kár- 
bejelentés. És pedig a tartós szárazság s az 
ebből származó rozsda és rovarok okozta súlyos 
károkból kifolyólag, amelyek alapján most adó- 
elengedést kérnek. Nyolcvankilenc községet, n 
hatalmas megye felét döntötte bajba a rossz 
időjárás. Annyit sem hozott földje, amennyi az 
adóra kellene. A fekete földü Torontálban, az 
ország legdtisabban termő helyén. Adóra sem 
telik; hát majd hogyan futja egy esztendeig, a 
jövő aratásig, a mindennapi kenyérre? Bizony 
csak ndósságcsinálásból. A nagykamatu takarék- 
pénztárakban halomra gyűlik majd a sok váltó­
leszámítolás. Egymásután folyamodik a sok kis­
gazda kölcsönért és kölcsönért . . . Nyolcvan­
kilenc község kárából igy lesz tiz-husz takarék- 
pónztárnak zsíros haszna. Már ez a világ folyása 
bizonyságául annak az axiómának, hogy nincsen 
kár — haszon nélkül.

— (Pavlovics újabb botránya.) A nagykikindai 
vasúti állomás hírhedt botrányhőse, Pavlovics Lju- 
bomir ismét beszéltet magáról, még pedig ezúttal 
igen sikerült formában : amennyiben most őkclmét 
izgágasága miatt oly alaposan elrakták, hogy szó 
szoros érteimében lepedőben vitték haza. hol belekig 
őrizheti majd az ágyai. Az esetről a következő tu­
dósítás érkezett Törökbecséről:

A botrány Melence torontálmegyei fürdőn történt. 
A fürdőnek, mely a melencei gör. keleti szerb hit­
község tulajdona, Pavlovics az orvosa. Pavlovics — 
aki alaposan bebizonyította már, hogy nem barátja 
a magyar szónak — szerb színtársulatot szerződ­
tetett, de a közönség nem igen látogatta az előadá­
sokat s vasárnap este olyan kevés ember voll kiván­
csi a szerb előadásra, hogy a társulat igazgatója ki­
jelentette, hogy az előadást nem tartia meg. A kő-
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takarékpénztári igazgató adott hangosan kifejezést 
elégedetlenségének. Ezt meghallotta Pavlovics, aki a 
színkör előtt állott és kijelentette, hogv az előadást 
az ő rendeletére nem tartják meg és felhasználta az 
alkalmat, hogy sértően nyilatkozzék a magyar kö­
zönségről is, amely nem látogatja a szerb előadáso­
kat, Teodorovicsra pedig rámordult, bogy ne avat­
kozzék az ő dolgába. Ebből szóváltás keletkezett, 
amely igen élessé vált. Végre Pavlovics kiparnnesolta 
a közönséget a színházból és ugyanekkor vaskos 
gorombaságokat mondott Teodorovicsnak. aki erre 
rávetette magát Pavlovics képviselőre, többször ar- 
cnlütött’' s botjával véresre v rte. A verekedésben 
rés:Ivettek többen is. akik mind Pavlovics ellen 
fordultak, akit állítólag annyira összevertek, hogy 
hetekig fogja nyomni az ágyat.

— (Nagy vasúti szerencsétlenség.) Glen- 
voodnál a Chicago and Eastern Illinois-vasut 
egy vonata, melyen egy egyházközség tagjai tér­
tek vissza évi kirándulásukról — mint Chicagó­
ból jelentik — Momonce-parkba, összeütközött 
egy tehervonatiak A kirándnlók közül 18-an 
szürni/et hallal;, 68-an súlyosan megsebesültek.

— (A kártya áldozata.) Elegáns fiatalember je­
lent meg tegnap délután a Vígszínház háta mögötti 

nyomdában és különös megrendelést tett. Körleve­

leket akart szétküldeni Európa összes uralkodóihoz, 
amelyben felkéri őket, hogy az egyes városokban a 
nép figyelmez.tetésére függeszszék ki a kártyának 32 
figuráját, amely már annyi embert tönkre tett. Az 
üzletvezető — látva, hogy nem épelméjű emberrel 
van dolga — mindent megígért és boldog volt, ami­
kor a különös idegen távozott. Rövid idő múlva 
azonban visszatért ismét a fiatalember a nyomdába 
és újabb körlevél megrendelést akart tenni, amely­
ben az emberiséget figyelmezteti, hogy alvásra egy­
általában nincs szükség, mert az alvást nagyon jól 
lehet levegő beszivássnl pótolni. Mivel a helyzet kez­
dett kellemetlenné válni, felkérte az üzletvezető a 
különös viselkedésű idegent, hogy kövesse őt 
a másik nyomdába, mert az újabb meg­
rendelést csak ott lehet eszközölni. A fiatalember 
szó nélkül engedelmeskedett a felszólításnak. Az 
üzletvezető pedig a nyomda helyett a — főkapitány­
ságra hajtatott vele. A főkapjilányságon kitűnt, hogy 
a fiatalember azonos Verébij Imrével, akit már na­
pok óta keresnek rokonai, akik megrongált egészsége 
helyreállítása céljából egy gyógyintézetbe hozták 
Szegedről, ahol a fiatalember egy előkelő pénzintézet 
tisztviselője volt. A jó családból származó fiatalem­
ber rossz társaságba keveredett, akiknek áldozatává 
lett. Mind szenvedélyesebben kártyázott, napokon és 
éjjeleken át egyfolytában, mig ennek következtében 
elméje megháborodott. A szerencsétlen fiatalembert 
egyik budai elmegyógyintézetbe helyezték el.

— (A borislavi sztrájk.) Borislavból láviratoz- 
zák, hogy a sztrá k tovább tart. A helytartóság fel­
szólította a sztrájknlókat és a gyárosokat, hogy ne­
vezzenek meg négy-négy bizalmi férfiút egy békéltető­
bizottságba, de a munkaadók elhatározták, hogy 
nem vesznek részt a tárgyalásokban.

— (Az utolsó bikaviadal.) Egész ittidőzésiik alatt 
tegnap este volt a legszínesebb estéjük a bikaviada- 
loknak: a közönség csak most kezd igazán beleme- 
legedni a bikaviadalok szokatlan izgalmában s tegnap 
már a legjámborabb közönség is kendőket lobogta­
tott, kalapokat dobált a porondra s virágözönnel 
árasztotta el Poulvt. Hangzott a kiáltás:

— Leölni, leölni!
A megtisztelő felhívásnak azonban a torero, sajnos 

nem tehetett eleget egy hivatalos aktus következté­
ben, mely alábbi módon folyt le:

Mikor az utolsó bika felvonulása előtt az espada 
megjelent, jobbjában rövid széles kard csillogott, 
melyet magasra tartva, engedelmet kért a zsűritől a 
bika leszurására. Alig, hogy megvolt azonban az 
engedély, belépett a porrondra Schmidt Ede rendőr­
felügyelő egy rendőrrel s a tilalom jeléül elvette a 
kardot Poulvtól, ki azt csak hosszas vonakodás után 
engedte át. A közönség akkor hatalmas zajban tör* 
ki s jobbról, balról harsogott a kiáltás:

— Le kell szúrni, le kell szúrni!
Pouly mutogatta, hogy kard nélkül nem teheti, de 

a zsivajt csak akkor váltotta fel haisánv éljenzés, 
mikor Pouly a szokottnál is nagyobb vakmerőséggel 
ingerelte a bikát s végül markirozla a beszúrást. Az 
estén még Leiglun is birkózóit egy üszüvei, ez alka­
lommal szintén sikerrel. A közönség csak hosszas 
tapsolás s éljenzés után oszlott szót.

— (Halálra gázolt aggastyán.) Borzalmas halál 
érte Hauscr Albert alsó-petényi (Nógrádm.) nagybir­
tokost. A közel nyolcvan éves aggastyán fiatal lova­
kat fogatolt kocsijába, hogy azokat ősszeszoktassa. 
Az öreg ember maga vette kezébe a gyeplőt, de nem 
bírt a csikókkal, amelyek vágtntás közben a gyeplő­
vel együtt a kocsi alá rántották és halálra gázolták. 
Hauser nevezetes ember volt Nógrádban. Mint egy­
szerit munkás kezdte éleiét s szorgalmával, ügyessé­
gével annyira vitte, hogy a vármegye legnagyobb 
földbiitokosai közé tartozott.

— (Ctpéezek értekezlete.) A cipészkisiparosok 
julius 18-án, este hét órakor. Vili., Népsziriház-ulca 
23. sz. alatt levő Kolozsváry-féle vendéglőben érte­
kezletet tartanak.

— (Antomobilezorencsétlenség.) Münchenből táv­
iratozzék, hogy Hohenstrnuss közelében egy automo­
bil elgázolt egy szekeret, amelyben egy ottani tanító 
ült egész családjával. Az automobil száguldva vágta­
tott tovább a szerencsétlenség helyéről, de távirati 
megkeresésre Kaidban sikerült az automobilt meg­
állítani és tulajdonosát letartóztatni. Az elgázolt 
tanito és családiénak valamennyi tagja életveszélyes 
sebesüléseket szenvedtek.
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— (Letartóztatott szélhimosnök.) E hó elején az 

Orient szállóba két nö tért be. Podgyászuk nem 
volt. Azt mondották, hogy a napokban érkezik. A 
legdrágább szobát vették ki s drága ételeket rendel­
tek. Egy hét múlva megszöktek. Ugyanígy tettek 
azután a London szállóban, ahol azonban gyanú­
sakká váltak, figyelték őket. Egyiknek azonban sike­
rült megszökni. A másikat a rendőrség letartóztatta. 

'Grausz Amáliának mondta magát s hogy foglalko­
zása: pincérnö. Társa: Tilli Károlyné született Hot­
ter Agnes néven szerepelt. Kiderült, hogy ezek ma­
gánfeleknél is vettek fel lakást, onnan is rendesen 
megugorva.

Mert hát pofon ütött a csendőr.
— Hát a járdebirónál és vizsgálóbírónál is vallott, 

holott ott csendőr sem volt?
— Minekutána a csendőrségnél igy beszéltem, azt 

gondoltam, ott is be kell vallani — válaszolt a 
vádlott,

lanu ugyan nem volt, de mivelhogy a vádlott a 
vallomásvisszavonást semmivel sem tudta indokolni, 
a bíróság két rendbeli lopás miatt, büntetlen előéle­
tére való tekintettel hét havi börtönre Ítélte.

pályázatot hirdet egy 600 koronás ösztöndíjra. Ab 
ösztöndíj as Országos Erdészeti Egyesület tagsági 
kötelékében álló magyar erdótisstek és erdészeti 
altisztek olyan szegénysorán, szorgalmas és jó elő­
menetelő fiai számára alapltutolt, kik as erdészeti 
pályára készülnek s szaktanulmányaikat a selmeci 
ra. kir. erdőakadémián szándékoznak végezni. A bé- 
lyegtelen folyamodványokat augusztus hó 16. nap­
jáig az orsz. erdészeti egyesület titkári hivatalét» 
(Budapest, V„ Alkotmány-utca 6. sz.) kell be­
nyújtani.

— (A 80.000 koronás) harmadosztályú legnagyobb 
főnyeremény ismét Török A. cs Társa bankházában 
(Teréz-körnt 46.) nyeretett meg, a harmadik osztály 
húzásának utolsó napján.

— (Női gyászruhák.) Gyászesetek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászruha- 
készitő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26,. 
Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

x Álmatlanság kizárva, ha a Müller Albert ur 
(Budapest, V. Vadász-utca 42—P.) feltalált kettős 
villamos delejes keresztjét R. B. 86.987. sz. fogja 
viselni, amint ezt a következő levél is fenve sen iga­
zolja : Igen tisztelt Müller ur! Rövid idővel ezelőtt 
megrendeltein önnél a kettős villamos delejes ke­
resztet R. B. 96.967. sz., sógorom, VVéber Károly 
részére, kinél az oly hatást gyakorolt, hogy pár napi 
használat után a beteg sokkal könnyebben érezte 
magát, lélekzetvótele jobb lett és álmatlansága telje­
sen elmúlt. Mivel magam is látván keresztjének ál­
dásos hatását, küldjön tehát úgy a magam, mint a 
feleségein részére egv-egy keresztet. Kelt Ruderfalva, 
1901. február 19. Teljes tisztelettel Schret Máivá?.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczcg és Hor­
vát Budapest, Iíerepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divatáruházára.

IRODALOM És MŰVÉSZET.
* Jászai Mari a budai színkörben. Kitűnő ven­

dégszereplésben volt része tegnap este a budai szín­
körnek. «Medea» címszerepében lépett fel a nagy 
tragika, Jászai Mari és az ő utólérhetlen művészi 
játékával úgyszólván extázisba hozta a zsúfolt há­
zat, melynek közönsége nem győzött eleget tapsolni 
órzésteljes és kitűnő játékának, jó partnere volt 
Jázon szerepében Keszller, aki szépen és meggon­
doltan adta szerepét, nemkülönben dicséretet érde- 
Bcra Paula, Kápolnai Juliska, Hart hős és Béthey, 
kik szintén sok igyekezettel iparkodtak a nagy mű­
vésznő játékának méltó keretet szolgáltatni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Niemetz Gyulát elítélték. Az ominózus módon 

eltűnt akták nélkül tiz napig tartott Niemtz Gyula 
és bűntársainak pőre, mely végre a társaság elítélé­
sével végződött. A törvényszék ugyanis a közvádló, 
továbbá dr. Vig Viktor pauaszttevő ügyvéd, valamint 
a védők meghallgatása után tegnap este 6 órakor 
hirdette ki ítéletét. A bíróság, melynek dr. Szepessy 
volt az elnöke, Niemetz Gyulát 3 évi és 6 havi bör­
tönnel, Budinszky Ottót l" évi börtön, HarIsiéin 
Zsigmondot 1 évi börtön s Brenner Lipótot 7 havi
t.Xfír.»»»»«! f r*I 1 í. * • r ? -««..vuuvi .Vi,.«»* i^i ui 'juhiv x iivti«jn luyiiiizra
ítélték. Az ügyész súlyosbításért felebbezett és feleb- 
beztek a védők', valamint az elítéltek is.

= A gyóni templomiosztogató. Még 1902. év 
végén a gyóni ág. ev. templomból két árvapersely 
tűnt el, mikor a harangozó a templomban volt. Kö­
rülbelül ugyanakkor egy ottani földmivesnek feltör­
ték az istállóban levő zárt ládáját s onnan néhány 
darab férfi ruhát loptak el. E ruhákat egy évvel ké­
sőbb találták meg K. Kovács István ujfalusi szolga- 
embernél, akiről kitudódott, hogy 1902, karácsony 
táján Gyónón járt. Kovács úgy a csendőrség, mint a 
járásbíróság elölt, nemkülönben a vizsgálóbírónál 
mindkét lopást bevallotta. A pestvidéki törvényszéken 
Rónay Kamill clnöklésévcl ma tárgyalták a tem­
plomrabló ügyét, akit az ügyész kétrendbeli 
minősített lopás miatt vádolt meg. A vádlott 
ma mindent letagadott, azzal védekezett, hogy a 
nála megtalált ruhákat egy ismeretlen embertől vette 
meg. Az elnök elébe tartja a csendőrség előtt tett 
vallomását s kérdi:

— Hát miért vallott he mindent a csendőr- 
bégnél ?

KÖZGAZDASÁG.
A nemzetközi szövetkezeti kongresszus

Az idei szeptember 5— 8-ig tartandó nemzet­
közi szövetkezeti kongresszus programmját 
most teszi közzé a kongresszust rendező Sző- 
vetkezetek Nemzetközi Szövetsége. A kongrosz- 
szus az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
épületében lesz. Megvitatásra a következő kér­
dések kerülnek: 1. Fogyasztási szövetkezetek 
szervezete és működése: Előadó: Müller Haus 
dr., a svájci szövetkezetek szövetségének ve­
zértitkára. 2. Az állam kötelessége a szövetke­
zetekkel szemben. Szükséges-e anyagi támogatás 
az államtól s ha igen, mily formában V Előadó 
Rocquigng gróf, a nemzetközi szövetség fran­
cia osztályának elnöke. 3. A szövetkezeti hitel 
centralizálása és a központi bank. Előadó: Cas­
per o, a németországi mezőgazd. szövetkezetek 
neuwiedi központjának vezérigazgatója. 4. A szö­
vetkezeti mozgalom lassú fejlődése keleten. 
Ennek okai és orvoslása. Előadó: Dúca M., a 
romániai Creditül Agricol ügyvezetője.

A kongresszus napirendje a következő: Szeptem­
ber 5-én délelőtt 10 órakor a központi bizottság 
gyűlése. Délután 4 órakor szövetkezetek megtekin­
tése. Délután 6 órakor kirándulás a Széchényi- 
hegyre. Ismerkedés a Hungária-szallóban. Szeptem­
ber fí-án délelőtt 9 órakor a kongresszus első gyű­
lése. Délután 4 órakor szövetkezetek megtekintése. 
Este 7 órakor színházi előadás. Szeptember 7-én 
délelőtt 9 órakor gyűlés. Délután 4 érakor kirándu­
lás a Margitszigetre és diszlakoma ugyanott. Szep­
tember S-án délelőtt 9 órakor gyűlés. Délután .3 
órakor a monori szövetkezeti gabonaraktár meg­
tekintése. Este 7 órakor dr. Mütter Hans vetített 
képes előadása az Urániában. Szeptember O-én 
pénteken elutazás Bclgrádba, esetleg Bukarestbe az 
ottani szövetkezetek megtekintése végett.

A kongresszussal kapcsolatban tudvalevőleg 
nemzetközi szövetkezeti kiállítás lesz az Ipar­
művészeti Múzeumban: szövetkezeti terménye­
ket, grafikai táblázatokat, statisztikai kimutatá­
sokat állítanak ki. A bejelentési határidő Julius 
hó 25-ike. A kiállításra már eddig is különböző 
országokból sok és igen érdekes tárgyakat jelen­
tetlek be. A kongresszust előkészítő magyar 
bizottság tervbe vette, hogy a szövetkezeti kiállí­
táson bemutatja a magyar szövetkezeti iro­
dalmat is. Ez utón is kéri a szövetkezeti iroda­
lom terén munkálkodó magyar írókat, hogy 
munkáikat legkésőbb augusztus hó 90-1* 1,-üMiéi­
be a bizottsághoz. A szövetkezeti kiállítás a kon­
gresszus ideje alatt reggel 8 órától este 7 óráig 
nyitva lesz. Megtekintése díjtalan s magán n 
kongresszuson is minden érdeklődőt szívesen 
látnak.

A tanítók szociális kiképzése. A Magyar 
Gazdaszövetség elhatározta, hogy a tanítók szá­
mára a m. kir. földmives iskolákban rendezett 
szünidei tanfolyamokon előadásokat fog tartani 
a szociális kérdésekről, melyek jelentősége 
folyton fokozódik s melyekkel foglalkozni első 
sorban azok kötelessége* akik mint a néptanítók 
a néppel állandó érintkezésben vannak f akik a 
falvak lakóit minden szépre s jóra nevelni hi- 
vatvák. Az előadásokat a tanilók szociális mun­
kásságának szükségesséről tiernrít István, a 
Magyar Gazdaszövetség igazgatója és Mcskó 
('ál a Magyar Gazdaszövetség titkára fogja tar­
tani. Ilyen előadások lesznek az algyógyi, a pá­
pai, a rimaszombati, a csákvári, a jászberényi, a 
nagvszentmiklósi és a hódmezővásárhelyi szün­
idői tanfolyamokon.

Pályázat erdészeti ösztöndíjakra. Az Országos 
Erdészeti Egyesület «Bedő Albert alapitványái-ból

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabon»-tőzsde.

Változatlan külföldi árjegyzések hatása alatt as 
irányzat nálunk kezdetben egy kissé cllanyhnlt. 
később azonban fedezésekre kellemesebb volt.

Malmaink ma jó kínálat folytén az üzlet kezdetén 
azon biszembvn, hogy a határidős piac lanyhább 
lesz, tartózkodó vételkedvet tanúsítottak, mig ké­
sőbb, midőn a határidős piacon az irányzat "kelle­
mesebb volt, erősebben fogtak a vásárláshoz.

Búza.
7 is?a vidéki: 200 mm. 79 k. 9‘55 korona, 500 

mm. 80 k. 9.56 korona, 200 mm. 80 L 9.55 
korona, 1000 min. 80 k. 9.55 korona, 150 mm. 
79 k. 9.55 korona. 100 mm. 79 k. 9.50 korona, 
500 mm. 79 k. 9.40 korona. 200 mm. 79 k. 9.32 ,i 
korona, 200 mm. 79 k. 9.32 6 korona, 300 mm. 
78 5 k. 9.40 korona, 300 mm. 79 k. 9.40 korona. 
100 mm. 78 k. 9.30 korona. 100 mm. 78 k. 
9.2í> korona, 150 mm. 77'5-k. 9.20 korona, 100 mm. 
78 5 k. 9.20 korona.

Orosházai: 3000 mm. 80 k. 9.55 korona.
Vásárhelyi; 3000 mm. 79 k. 9.56 korona. 

P.-lMdámp: 1000 mm. 79 k. 9.40 korona.
Martai: 2680 mm. 76 6 k. 9.31-5 korona. 
Béya-Szt.-Györgyi: 2100 mm. 77 3 k. 9,30 ko-

róna.
Raktárára: 2000 mm. 77 k. 9.00 korona, 1000 

mm. 77 k. 8-95 korona.

Uj-bnaa.
Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 9.60 korona, 600 

mm. 81-5 k. 9.60 korona, 500 ram. 8V5 k. 9.40 
Korona. 500 mm. 81 k. 9.55 korona. 300 mm. 
81 k. 9.55 korona, 2600 mm. 80*5 k. 9.60 korona, 
300 mm. 81 k. 9.50 korona, 700 mm. 806 k.
9 60 korona. 1500 mm. 80 k. 9.45 korona. 
100 min. 80 k. 9.55 korona, 100 mm. 80 k. 9.60 
korona, 200 mm. 80 k. 9.50 korona. 100 mm. 79 k. 
9.45 korona, 100 mm. 80 k. 9.55 korona.

Pest megye vidéki: 100 mm. 80 k. 9.20 korona.
Rozs.

Cj ám: 200 mm. 6.66 korona, 200 mm. 6.62-5 
korona. 600 mm. 6.55 korona, 100 mm. 6.62'5 ko­
rona, 200 mm. 6,50 korona, 200 mm. (ó áru) 6.40 
korona.

Zab.
100 nini. 6.55 korona. 100 mm. (i.62'6 korona, 

ICO mm. 6.50 korona, 100 mm. 6.45 korona.
Tengeri.

100 mm. 5.60 korona.

Írték-Mmda.
Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén sem helyi sem a nemzetközi papí­
rokban kötés nem történt. Dél lien ugyancsak kevés 
üzlet mellett, a helyi bank értékek, elsősorban a 
Magyar .Jelzáloghitelbank részvények emelkedtek.

Az előtőzsdén jegyenlőit; 
Osztrák hitei _ _ _ 640.75 640.75 640.53
Magyar hitel „ 751 — 751.— 751.—
4°/') knronnjárndék__ 07.1Ő 07 15
f.eszúniitolélinnk ... 4.ŐO.— 450.— 450.— __e_
Jelzálogbank ríszv. _ 507.— 507.— 507.—
Rimamiirinyi_____ „ 404 — 404 — 404 —
A Hamvasét _____  _ 609.— 659. — 6K9.—
Városi villamos ... _ 830.— &70.— 880.—
Budapesti Közúti _ _ 570.— 670.- 570.—

A déli tőzsdén zárultak : 
Osztrák hitelrészvény— 640.50 
Magvar hitclrészv. _ 751.—
4°/o koronái áradék _ 07 lő ---.--- __b_
l.cazámitoléhank _ 450 — ---
Jelzálogbank résxv. „ 507.—
Mimnmurányi _____ ___ 404. -
A Hamvasul F.19.— ^__

330.—
Budapesti kőxntl _ __ 670.— ---.---

Felelős szerkesztő. M AGY AB GYULA. 
Laptulajdonos a eMagyarság» lapkiadóválalaL

...2.:,-



MAGYARSAG 194. szám.

Becslési áron alul adatnak

Szombat, 1904. julius 16.

a lent felsorolt cikkek, mivel azok többé raktáron nem lesznek.
mtrn, 120 «*ílcs,5 m 5.25 Irteladási ár * - frt

6.25 e

• 12.50«

1 elegáns Sephir pongyola1 r trn-k delain pongyola __1 remek szivet felsöszoknya _1 gyOnvörü angol szövet v. luster-alj 
1 remek f. selyemfényű cldlh 

alsószoknya... — ... —
1 selyem tafft alsószoknya

fsohog") esinkediszszel__
1 elegáns tavaszi Hhvelők finom

an^ol kelmékből....................1 finom szövetruha minden színben 1 legfinomabb selyemblouz ...
1 remek cos Mim, kabát és alj 1 douM. Fzővetgallór, kockás

belsejével ... —..................
I Unom Helyem ralin, elegáns,

rtus diazitós... ...__...
1 finom utazó köpeny............1 tiszta cérna abrosz, 6 ezalv. 

ajour széllel _. ... —

becsár 5.—, eladási ár
« 12.—,

12.-,
10.-,
6.50,

2.50 frt 
5.- • 
6.60«
4.50«

12— «
6.50 «

tolltartó ágyhuzat, erős, mint
a bőr, 30 rőf — — __becsár 9 50,

1 Pius-papa vászon, remek min.
1 vég tiszta len creász, al­

kalmi vitel __________
1 aklLkva v. csipkefüggöny, remek

minta ...__...___ ____  « 4.00, e
1 tct. vászon pohártőrlő ... « 2.40, «
1 smyrna-^zönyeg, 260 sz., 8 m. h. « 18 —, «
1 muler valódi snárgaszÓnyeg,

tartjg minőség, 90 széles... « 1.25, «
! méter ugvanaz, 66 széles « 1.10, «
I vég irlandi vászonj 64 rőf _ « 17.—, «
I eh m* paplan, 2 személyre, ujd. « 12.—' «
I valódi clothpaplan, remek min. • *.5ö! «
Vászon in^ck ...___ ... • 1.50, «

gazdagon díszítve ............ « 3. — ' «
I ruhara való remek delain 7 mt.r. minden színben... 
I ugyanaz másfajta delain 7 méter......................... ...

$.25« 
1.00« 
8.50«

« —.95 « 
« —.70 « 
« 9.2» « 
« 5.50 « 
« 4.25 « 
« — 65 « 
■ I SO « 

3.75 ■ 
. 2.10«

1 ruhára való fekete ki
1 teljes blouzra való tiszta selyem,

4 méter... __ _. __ __ bee«
1 vég rumhu'-gi vászon, 88 m. «
1 végdamaszt csinvat Ágynemű,

csikós vagy virágos _ ... «
1 vég cérna kanavász 80 róf «
1 ágy es asztal készlet (8 urb) «

a legfin. nelié* mltiffslflü «
1 ablakra való szövetfüggöny— «

a legfinomabb nehéz minőségű «
1 tnent finom zsebkendő_ _ «

a legfinomabb ..._____ «
a legfinomabb cérna hat szt, tct « 

1 mirtus-koszoru, fátyollal együtt « 
Csodám lepedő-vászon, gyepen

fehérített ............................ «
Agy elé való remek minta Smyrna «
A legjobb fajta smvrna ... __ «
1 kész vászonlepedó ...__ «

ír 7.—, eladási ár S 50 «
19.50, « « 9.75«

13.-, , 6.50 «
9.90, 4 95«

10.50, 5.25 «
17-, 8.50 «
3.30, 1.15 «
9.50, 1.25«
1.50, —.75 «
2 50, 1 25 «
6-, 2 50«
6.—, * « 3.— «

10.—, n e 7 73 «
— .75, — .38 «
3.60, « 4 1.80«
1.00, m « —.05 «

Minden vevő 10 korona rendelésre egy Smyrna szőnyeget kap teljesen Ingyen és egy életnagysága krótarajz-arcképet.

HERCZEG és MORVÁT Budapest, Kerepesi-ut 52.
S5BXNH Á 55 Ä 1C« ' Ma^yap kipályi Államvasutak menetrendje,

 Budapest k. p. u. — Hatvan.
Szombat. 1904 julius 16-án.

Fővárosi nyári színház.
Elektra.

Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti nyári sz'nház.
A hét Schlesinger.

Látványé« énekes bohózat fi kénben. Zenéjét szorzó: 
Barna Izsó. Kezdete tél ti órakor.

Állomások

Budapest k.p.u. ind.
Bvcei ............... érk.
Gödö ló M _ <r 
Gödöllő __ „ ind. 
Hatvan    érk.

Süt-! óTT.’Oyr. I Szt.! Szt.I Szt.! Szt.1 Szt.! Szt.
315*1 302 402 1503 318 40S 300 310 220
*in• i-n. 1II. im I in i in. I in i-iii.Mji.

Gyr. i Szt.1 Szt 1 GyrJ Szt.1 Szt.I Szt.! Szt. } Szt.'Szt. I Gyr.! Vt.
404 312 324* 304 322 308 ! 314 I 326 1510 406 1506 328
1—II.l-Ui.I-m.ll-IlI.lMll.il-lIl.il-Ill. I-III. 1-lll.jMIlJ 1-11.1-111.

«15 710
65» .
7-1 17<» 
722 ] 709 
ti»? yís

740 7ÖOÍ8CO
I/8S0 844

• f455
848 I 944

8S61 nsalposs! iso 
tiiojloi»; 1» 214 
939 10-4.: 143 -)3d 
9401047: 145; . 

103311401 237; .

235

8H
315
3«

246 380 
332Í . 
356 409 

410
443

_
446
fi27
550

700
75Ö

8y 9401040)1110
930io‘-,4liio:i200
966110501128
957!iOÖI

104^U87jl206

12*
1129 1229 

128

Olvasóink figyelmét felhívjak a

K ALAP-KIEÁLY
tavaszi elsőrangú különlegességeire

Budapest, Kossuth. Lajos-utca
- - «• (Klotüd Palota). = =s

3, 4 ©e 5 koronás hülönle^essegekbcn
ellsmeit speoíaliota. Divatlap küldetik. 2o3

I
Állomásuk

Hatvan..._____ind.
Gödöllő_____érk.
lödöllő _____ind.

Péccl________ ind.
Budapest k.p.u. érk.

Hatvan — Budapest k. p. n.
V V. SzvJ Szv.l Gyr. Szt.! Szr.l Szr.i Szt.I SztJ Szv 1 Gyt 

327,323 405 15051 317 I 3°»,5:>9 311 |307 319 ; 301 
-in.ii-iui-iii.ji n.|im !i-iii.ji.iu.,i-iii.;i-in.ji-ui.l mi.

■» 1 
o-iS 
160 
3*24 i 
520

435j 628 
627! 6»l 
' " 30$ (515

fiisiífi63
60v

621 I 638
6#5 655 1 725

* Vasár- éa ünnepnapon k6zlckeUik május 15-tól szeptember 11-ij

618 I 6 .6
7OO 1 746 
71I 1 7JS 
7331 gm
81b I S46

7»! . 
844! . 
84-111 
907 jusd 
91311215

>1121.
1250

1 Gyv.
401
l-II.

Szv.) SZT.
313 321
1-m.lMll.

Szv.
305
MII.

Szv j Szv. 
323*407 
1-UI.jl-Ili.

Szv.
1507
l-lll.

Gyv.
303
Ml.

Gyv.
403
1-11.

Szv.
315*
MII.

1206 110 457 633 652 802, 833 840
*112*4 ‘J06 560 '(2J V4u N8»t ‘tói» 986

OTU 4-7 Ü4- 726 747 93=
2»0 500 620 7»7 749 gio . iQO"i

180 dió 540 700 750 830 .850 flis 955 104"
- -1

KÉMÉNY ÉS TABS A
Be te ti »Társaság, kereskedelmi tuuakozo - intézet

Alapitta ott 1883. Telefon 21—54.

Budapest, Podmaniczky-ntca i$9- sz.

Állomások Gyv.
.04
-11.

Szv.
006 

I— Id.

Szv.
506* 

I—III.

Szv.
! 514** 
I—III.

Gyv.
504

1-11.
&

1—11.

Sz.
510

J-1IÍ

Szv.
508

I—III.

Szv. 
1706* 

1—111.

Gyv.
502

I—II.

lm

i-m.
Budapest k. p. u. _ __ ind. 720 Sió 900 1210 200 215 220 546 TOG 915 IO00
Nagykáía __ ___________ « 1 968 10«l 237 305 Z320 42. 754 SKö 1020 1153
l’jszájz __ __ _____ / érk. 859 1033 1118 335 6*4 8Ü1 950 1063 1237

X ind. g59 1034 1121 336 /T!St 62» 840 951 IO“* 128SSzolnok _ __ ______ érk. •J16 1056 Utó • 363 408 6®6 902 10‘S 1112 100

SCHMIDT M.
Mijtyár.ó, nyerges és boréiidös

Bpest, VUI., Kerepesi ut 25 
Kocsizó- és lovagló-szerszsmok. 

3f-1) Mindennemű utazóhűröndök. 
■ogrendelések és javítások pontosan és lutényo'an eszközöltetne*.

Szolnok — Budapest keleti pályaudvar.

Állomások 645 ‘
Szv.
1707

Szv.
607* 537

Gyv.
501

Szv.
509 l(kiV Gyv.

503
Szv.
505*

Szv.
605 003

Szv.
513**I—III. I —111. 1—III. I—III. 1—II. I—III. l-,l. I—11. 1—ni. l-W. I—II. 1-111.

Szolnok __ __ ind. 1210 024 305 344 639 500 1116 1136 349 430 732
Uj szász--------- {fnd; 1242

1049
247
24-'1

327
826

4IO
412

567
65»

628
RSÚ

1135
1136

1157
1158

411
414

450
452

749
7-50

. 1

Nagykáta ............. ind. 234 845 421 610 084 666 I 1286 60s f>43 827 Rio 1
Budapest L p. u. érk. öoo 645 610 7IO 75O 803 110 150 640 72O 986 1080

Brázay-féie
súsliorszp-sz.

Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Hirdetéseket
felvesz a

„f/lagyarság”
kiadóhivatala

* A* 506., 1706., 607. és 605. sz. személyvonatoknál az egy útra szóló szomszédos forgalmú menetjegyek érvénytelenek. 
** Vasár- és ünnepnapon közlekedik május 15-től szeptember 11-ig.

Budapest k. p. u. — Bicske,

Állomások 28
MII.

Szv.
10

MII.
...

Gyv.
1302 
I—II.

Gyv.
1002
1—0.

Szv.
1006
I —III.

Szv.
24*

l-III.

Gyv.

I-H.
8 ‘ 

I—III.

G\v.
4

I-Il.

Szv.
20

I —III.

Gyv.
1902
Ml-

Vv.
1022
l-lll.

Szv.
10

1-1U.
Gyv.
1004
I—II.

Szv.
22

l-lll.
Szv.

1008
MII.

Szv.
1304
I—III.

Szv.
12

l—III.

Budapest k. p. u.ind. 62-1 fi 45 7»> 80C 815 820 850 1220 215 225 .TOO 320 430 660 726 890 940 10«0
Bpest-Kelenföld érk. 64» 7I3 746 813 bto 842 $X)6 12-3S 982 244 316 362 450 700 747 hM 1000 1066
Ilpeet-Keleníöld ind. 72-! 747 8<3 9O7 1231 288 2<5 462 749 100« 1103
Bicske................... érk. • 81» 826 . • 966 945 131 314 8*6 553 • £53 • lios 12«3

Bicske — Budapest k. p. u.

Állomások Szv.
19

MII.

Szv.l Szv., Vv.
11 1303 1021

I-lll.jMll. l-lll.

Szv.
1005
l-lll.

Gyv.
1003
Ml.

Szt.; Szt.I Szt
13 1 27 I 7 

1-tll.ll-III. I-II!

Gyv. Gyv.
1901 1
l-.l , l-Il.

Szv.;1 lyv.
15 3

MII. 1 Ml.

Szv.
1007
MII.

Szv.'Gyv.
21 1Ó0!

MII.I 1-11.

Szv.
9

MU.

Gyv.
1301
1-11.

Szv.
23*
I-IIi.

Bicske.................. ....... ind 4ro n')7 ! 540 I e 739 j . Ilit: 1256 501 61» 710 747 84« 910
Bpest-Kelenföld _ érk. fiis 607 6-51 8401 . hoio 188 pne 65« 81« 861 1006
Bpest-Kelenföld ___ ind. .',>3 617 65» 726 74» 834 845 1 954 1 211 115 134 612 66» 732 815 850 yo5 ‘128 HK*-
Budapest k. p. u. érk. Glő 640 1 72a 1 7.50 810 860 905 !l016jl230| 180 150 Ü35 1 715 755 840 906 9«o y4& lO«"

* Vásár- és ünnepnapon közlekedik május 15 151 sseptember 11-ig.

BÚTOROK a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosaböan kaphatók úgy kész­
pénzért, mint pry részletfizetésre “SJ® EHRENTREU és FUCHS fcstvérekné 
Budapest, VI., Teréz-kOrut 8. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentvp

A „HABISNYAKIBÁLY1 budapesti fizlete kizárólag Teréz-kOrut 2. szám a.
EUsmcrt legjobb harisnyát.

Fel vétlen szabott, i* oloté ioűu ==. leitétien *H*ott és oieeó mik

- <
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hir d etés 

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködésekro 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyoget bel.-lildi. Ha 
valaki knriilményes'ibb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélvegen felül még 
10 fillér küldendő.

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Löwy 
Linót, VI., Lázár-utca 18.

Papi házhoz,
vagy éltesebb úrhoz gazd- 
asszonynak ajánlkozik, 30 
éves házias, rendszereid 
asszony, ki nem annyira 
fizetésre, mint jó bánás­
módra reíiektál. — Szives 
ajánlatokat kér «Rendsze­
rető» II. kér.. Fő posta poste 
restante alatt. 3t?

Díjtalanul
adok felvilágosítást és min­
den elfileges költség nélkül 
eszkőzlők ki 200 kor. után 
4 kor. havitürlesztéses (ke­
zesség melletti), továbbá 
200 kor.-tól 400 kor.-lg ter­
jedd ikezességnélkülil és 
legelőnyösebb ingatlan!, 

tisztviselői és 1000 koronán 
kezdődő rendes váltókölcsö- 
nöket. Végül 10 0 kor.-lg 
terjedő s azonnal folyósítható 
8°/o-os, rövid lejáratú ma- 
gánkölcsőnöket. Bankkép­
viseleti iroda. IV. Képiró-utca 
|l. sz„ III. em.

Eladó
ebédlő és matracdivánok, 
otfománok, jó és olcsón. 
Füzéri kárpitos, Magyar-utca 
23. szám. Javításokat elfo­
gadok. 31

f 500 forintot fizetek annak, ki
Bartilla fon-
vizének hasz

—----------------- — ■ nálata mellett —
üvegje 36 kr. — valah-t ismét fogfájást kap vagy 
szála bűzlik. (Csomagolásért külön 10'krajcár)

MRTILliA WINKLER ED.

Wien, 19/f., Sommergasse 1. Főraktár Budapesten: 
Török J. Király-u. 12., Andrássy-ut 20., Dr. Egrer 
Váci körút 17. Kapható minden gyógyszertárban. 
Csakis Bartiiía iogviz kérendő. Hamisítások be­

jelentése jól jutalmaz tátik. 9

Az agyődül liftező valódi angol

szépítőszer
a Balcursa-félo valódi jtnjol

mr UGORKA-TEJ,
tndy azonnal eltávolít minden ezeplöt, 
májfoltot, pattanást, borátkát (mitea­
ser) sU). és az arcnak friss üdeeéget, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy üveg Ara 2 K, ehhoz U^orka-tzappan 

I K, poudre 2 K.
FőszíitkM- Rnloeca Ifr.mól ty«tr- mjimpkst- dcsi Mr> Baldhsa Koméi „cr2í, Erzsébetialva.

Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Budapesten:
^ Török József gyógyszertárában, Király-u. 12. és Andiá.ssy-ut26.

Figyelem! Gépiink uj kedvezményt nyújt akként, hoty 
minden vevőnek, ki 12 forintot meghaladó 
rendelményt tesz, <a t-al/i* arcképe 

vagy bármely tetszés szerinti kis fén> kép ultin egy

él etn atjysíl ff ti fényképet 
szsssssse'ze teljesen ingyen ■ —
készít hií kivitelben, 60 cm. rnacr&srsásban, csupán a díszes 
keretért (paase-partout), amelyben az életnagysápu fénykép 
foglaltatik, az önköltség QnUet, 1 Irt ftO krt srámiturik.

forint I darab összecsukható vaságy aoél 
sodrony-botettel, 3-retö matraccal ésAz ipar

GfíA/íÓ ?0 T 
l/ovuilium

12
forint 50 kralcár oov darab solvemnacian 
fodorral és zsebből, minden színben, 
125 cm. széles, 180 cm hosszú. ------

____________sássá— Megreudalbetö csakis  ------- ~

GlCHHER SESTVÉREK JSEZfS
Pa-lan- és matreegyár, sxíoyeg- és vastyuterraktáT. 

MTÁr{e(jyzfiUet bénnentve és Ingyon fcu1dfmk."3M

Használt férfiruhákat
I fehérneműt, szőrmeárukat 
i s’b. veszek legmagasabb ár- 
í ban. Singer Markus, Lujza- 
I utca 16.. ajtó 10. sz.

Pénzkölcsönt!
! Kis- és nagybirtokosoknak, 
j kiknek birtokait nagy ka­

matú adóság terheli és ezt 
olcsó kamatos pénzzel 

akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4% 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes bizalommal forduljon
(lirfinsfeld S.-hez

Budapest. Király-u. 23. sz.

Két kis
Singer varrógép olcsón el- I 
adó Izabella-tér 3. Habán. !

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester

Budapest, Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készítményt! 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

Aranyfény
izzótestek a leg­
jobbak, darabja 

60 fillér.
Liliput 40 fillér.
Adria öngyújtó
1 korona, vidékre 
utánvétel mellett.

Aranyié ny
József-kőrut 9.

Van szerencsém a n. é. 
közönségnek figyelmében 
ajánlani a Soroksári-utca 
41. sz. alatt levő vendéglői 
helyiségemet — Hol kitűnő 

! magyar konyha és hami­
sítatlan magyar borok kap­
hatók. Különösen ajánlom 
ó-budai fehér rizling és 
vörös boraimat. Pontos és 
figyelmes kiszolgálás.

Teljes tisztelettel 
JAntebner Ödön,

vendéglős.

Lakásokat
, csekély dij mellett körretit 
I «Fővárosi I.akásközvetitő« 
i Kossuth Lajos-u. 16. 286/T

——..............

Szobákat
csekély dij mellett közvetít 

I «Fővárosi Lakásközvet'tőx 
í Kossuth Lajos-u. 16. 286/11. i

Huszár Károly
el»er ée rtmtáfcl« fest*.
Készít: fa, vászon, bádog, 
öntött és üreg-oimtáblákaf. 
Specialista flveg-cimtábtál 

készítésében.
Budapest, IX, Soroksárt-«, 21.

Ingyenesen
j közvetítek mindent a vfli- 
i gon ! válaszbelyeget kérek. 

«Telegdi» Marosludason.
I ---------------------------- ------

Szép festésű 
fűszer és csemege táblák 
eladók. Kováta, Buda,, 
Fő-utca 4. szám.

1 forint
heti részletre elegén, férfi- 
ruhák mérték szerint olcsó
áron kaphatók. Weitt Jakab
József-kőrut 31/a.

Olcsó

KÁVÉ ÉS TEA
[Legszebb----------Legjobb _____ Leoolcsób 6*

te-FARJÄR.
—....... ARAK:

1 ki. nái(ar(ÓKl.„ w w
I • Portorlco ... __ ... __ «
1 « Portorlco__... ________ __rí •
1 « Knhtt (finom)   ___ __................ „
1 « Knha (IpjZfinomabb) __.................. ,
1 « Gyfrnny (finom) ... «
1 • Wocca ... .................... ............ S ,
1 « Mocca (Icjrfinomgbb) __ __ _ «
t ■ Arany »I ii vn   .................. ... W- ,
1 * Arany *fávn fiper, fihomt

rrt 1.20
1.30 
1.50 
1.70 
!.90 
1.50 
UO 
1.60 
1.40 
1.60

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
1 W Vefiye* plti'hnit lulvé
1 « Fino'rt pörkölt_____
1 « Knba pörkölt __ __

frt 1.40 
1.60 
1.80

Kávéhoz csomagolható:
frt 1.60 H .-.85 

- to • 1.2 5 
- «-.65*** .-.30

V« ki Mandnrln c*. kev 
*/• • Mnndarln Cd. hév.
V« * llÓEtartŐNl ... ... ...
V» • lláxfartá!«l ... __
1 «‘ftomaft (Oeroelék _
fj 1/ kilós postarsaknál (mclybm több fajta is küM- 
IL ~ hntí>) már a vivőkre is felirten bórmentvo cs 
* / 2 elrimolra kflld

Balogh László
kávé- ós fca-kcvKeü üzlete BUDAPEST.

FŐilzlet cs iroda: (209)

VII., Iíottenbillcr-ntca 12. szám.

11ÖSSZEHAJTHATÓ VASÁOV f ACÉlSÓOMNY
1SKíVEHETÖ MATRACGAl10F;r. ÁGYBETÉT 5Frt

eiCHNER JÁNOS
paplan, matrac és kárpitosára gyáros, sső- 
nye , liiggőny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körot 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bénnentve küldők. Vidék 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Tábor-féle
Haj-Regenera!eur!Ä,rliy*-TraÄ.'L

Ez nem hajfestő' Ártalmatlan 1 Színtelen folyadék 1
Sem a kézen, ecm a fejbőrön, sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp elv egyszerűséggel hasz­
náljuk, mint mikor vízzel bekenjük a lejünket. Az ősz 
hajat 8—19 nap alatt olyan színűre varázsolja, mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
mi egyaránt biztos orcámén vnyei hasznai na ti* Hatásáért 
elvállalom a kezességet! — Arc szépítésére a leghatáso­
sabb a esoda-orém. Szeplőt, májfoltot és min­
den arctisztátalanságot 4...5 nap alatt eltünteti és nein
engedi, hogy ttjra kiüssön, t atásért teljes szavatossá­
got vállalok. Ara 1 korona, hozzávaló szappan 70 filler.
Fenti szerek kizárólagos megrendelést helye: Tábor 

Oynla {jjrójjy..zcrffira Alhcrti-Irmin.

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 5& szám. 

Képviselők kerestetnek.
(305

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.

£* lEsa.m
Motor- és kerékpár-gnmmikal.
Kprnlrn^rnV «♦ Morlrnv Ch2!r.n'Cn
Courir. Mars-kerékpár, alkatrészek 
a legjutányossbb árban s;állit v- 
dékro is FOLACSEK JÓZSEF 

én TSA szakmechánikai, elecktrotechnikni és kerékpár- 
gyártó cég. — Budapest üzlet és nktér: VI, Andrsesy-ot 61. 
gyár, VI., Eötvös-u. 37. — Angol Tennis-labdák raktáron.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.
.....A magyar távirati iroda szállítói 295

ßrossmann B. és Társa Erssébet-körut 12. I 9. 14—Iß forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek a 
legújabb és legdivatosabb szövetekből. (iő4> Telefonszám 12—11

BÚTOROK. Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze- 
I lésre, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható

Erzsébet-körut 48, szám, Royailal szemben Bucbinger I. butortparosnál.

liudapesire uáiizók 
becses figyelmébe!

Ki akar |ű! rágni ? F
flßÄlf 0 fnrínftnl és te|ies fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
UUilIV L 1U1 iííllUI Eltört és nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt I fiitól. Amerikai fogmüterem tulajdonos

Kovács I. Károly-körut 9. ™ V~Nyomatott a «Stophaneum» ktirlorgógópén Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28.


